
Ⅲ.留学実態調査／結果の詳細



Ⅲ-1-1.海外留学経験の有無①

S2.あなたは、海外留学をしたことがありますか。 留学経験あり 留学経験なし

(N=12829) 全体 (N=12829) 15.5 84.5

20代 (ｎ=4184) 22.4 77.6

30代 (ｎ=5669) 13.1 86.9

40代 (ｎ=2976) 10.5 89.5

お勤め(含む教員) (ｎ=6001) 14.5 85.5

自営業・自由業 (ｎ=607) 17.8 82.2

主婦 (ｎ=3312) 9.5 90.5

学生 (ｎ=1316) 39.4 60.6

パート・アルバイト (ｎ=1284) 9.6 90.4

無職 (ｎ=205) 13.2 86.8

一般個人 (ｎ=12169) 11.2 88.8

紹介留学生 (ｎ=660) 95.9 4.1

* ：全体値を5ポイント以上上回るスコア

下 線 ：全体値を5ポイント以上下回るスコア

現
在
の
年
齢

職
業

調
査
区
分

留学経験あり
15.5%

留学経験なし
84.5%

●海外留学経験者は15％
アンケートの回答者のうち、海外留学経験が「ある」と回答したのは15.5％であった。現在の年齢別にみると、20代では22.4％で比較的高く、40代では10.5％とやや低い。また現在の
職業別にみると、学生の留学経験率は39.4％と非常に高く、主婦やパート・アルバイトの留学経験率は1割弱にとどまっている。調査区分でみると、紹介留学生の留学経験率は
95.9％、一般個人での留学経験率は11.2％であった。

このうち、過去15年
以内に留学を終了
した人を対象に本
調査を実施
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Ⅲ-1-2.海外留学経験の有無②

■留学経験者の内訳

F1.性別 (N=1993) S1.現在の年齢 (N=1993)

F2.職業 (N=1993) F3.〔F2で「お勤め」と回答した方に〕業種 F4.〔F2で「お勤め」と回答した方に〕職種
(n=868) (n=868)

その他
11.7%

運輸・通信
6.8% 農林・水産・鉱業

0.6%

ｴﾈﾙｷﾞｰ
0.5%

サービス
22.6%

卸売・小売・飲食
7.3%

製造
14.4%

教育・研究
19.5%

官公庁
4.4%

不動産
1.7%

金融・保険
10.6%

教育
7.0%

研究
6.8%

経営管理
3.8%

その他
7.3%

販売
1.8%

営業
13.2%

事務
42.4%

専門・技術職
17.7%

40代
6.0%

30代
33.7% 20代

60.3%女性
70.0%

男性
30.0%

無職
1.6%

その他
1.9% お勤め(含

む教員)
42.8%

自営業・自
由業
4.3%

主婦
10.4%

パート・
アルバイト

5.4%

学生
33.5%

●海外留学経験者の7割が「女性」、6割が「20代」
留学経験者の内訳をみると、「女性」が70.0％、「男性」が30.0％と女性の比率が非常に高い。現在の年齢別では、「20代」が60.3％と非常に多く、「30代」が33.7％、「40代」は6.0％と
少ない。職業別では、「お勤め」が42.8％、「学生」が33.5％、「主婦」は10.4％。「お勤め」の方に業種と職種をたずねたところ、業種は「サービス」が22.6％と多く、次いで「教育・研究」
19.5％。職種では、「事務」が最も多く42.4％、次いで「専門・技術職」が17.7％であった。
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Ⅲ-1-3.留学の動機

Q13.留学しようと思った理由はどのようなことですか。

(%)

語
学
を
本
場
で
学
び

た
か
っ
た
か
ら

外
国
生
活
に
よ
り
視

野
を
広
げ
た
か
っ
た

か
ら

海
外
の
学
校
で
勉
強

し
て
み
た
か
っ
た
か

ら 国
際
感
覚
を
身
に
つ

け
た
か
っ
た
か
ら

興
味
の
あ
る
分
野
を

本
場
で
学
び
た
か
っ

た
か
ら

海
外
に
住
ん
で
み
た

か
っ
た
か
ら

日
本
に
な
い
研
究
上

の
知
識
･
刺
激
等
を

得
た
い

海
外
で
学
位
を
取
り

た
か
っ
た
か
ら

将
来
の
就
職
に
有
利

だ
か
ら

自
立
し
た
か
っ
た
か

ら 入
学
し
た
い
学
校
が

海
外
に
あ
っ
た
か
ら

特
殊
技
能
を
取
得
し

た
か
っ
た
か
ら

誘
わ
れ
た
か
ら

日
本
が
嫌
い
だ
か
ら

な
ん
と
な
く

以
前
住
ん
で
い
た
か

ら そ
の
他

無
回
答

全体 (N=1543) 59.6 57.8 30.0 28.0 23.7 20.0 18.5 5.2 4.1 4.1 3.7 1.9 1.9 1.6 1.5 1.2 4.5 0.2

私費留学（自費） (ｎ=897) 65.9 56.0 27.4 26.6 17.7 23.7 11.6 6.6 4.5 4.1 4.3 1.9 1.3 2.0 1.9 1.0 5.0 0.0

私費留学（民間奨学金） (ｎ=43) 32.6 37.2 25.6 23.3 41.9 14.0 27.9 14.0 2.3 2.3 7.0 4.7 7.0 4.7 0.0 0.0 11.6 0.0

国費留学 (ｎ=76) 44.7 46.1 17.1 15.8 42.1 11.8 43.4 5.3 9.2 1.3 9.2 3.9 7.9 0.0 1.3 0.0 5.3 0.0

交換留学 (ｎ=438) 55.5 66.4 39.7 32.6 29.2 16.4 24.4 1.1 3.0 5.0 1.4 0.2 1.6 1.1 0.9 2.1 1.8 0.0

学部学位（準学士･学士） (ｎ=119) 49.6 49.6 25.2 31.1 35.3 16.8 13.4 28.6 2.5 5.0 10.1 1.7 0.8 0.0 0.8 0.0 5.0 0.0

大学院学位（修士・博士） (ｎ=111) 22.5 40.5 11.7 27.0 47.7 9.0 41.4 31.5 7.2 0.9 13.5 4.5 1.8 1.8 0.0 0.9 3.6 0.0

その他の学校・コースの修了 (ｎ=823) 65.2 63.1 31.8 29.4 22.0 21.5 16.3 1.9 3.8 4.4 2.4 1.8 1.7 1.8 1.1 1.2 4.3 0.0

特に取得していない (ｎ=469) 60.6 55.0 32.2 26.2 18.8 19.8 17.7 0.6 3.8 3.4 2.3 1.1 2.8 1.3 2.8 1.3 5.1 0.2

3ヶ月未満 (ｎ=286) 72.0 52.1 38.8 27.6 8.0 19.6 9.8 1.0 0.7 3.8 0.7 1.4 2.8 1.0 2.8 0.7 3.5 0.0

3ヶ月～6ヶ月未満 (ｎ=137) 67.9 54.0 29.9 30.7 15.3 23.4 10.2 1.5 3.6 5.8 3.6 5.1 2.2 0.0 0.7 0.0 8.0 0.0

6ヶ月～1年未満 (ｎ=399) 63.7 66.7 31.6 30.8 23.3 19.0 20.6 0.8 3.5 4.0 1.0 1.0 1.3 1.5 1.8 2.8 3.3 0.3

1年～2年未満 (ｎ=448) 55.1 60.0 27.7 27.2 27.0 22.1 21.0 5.1 6.3 3.6 5.6 1.6 2.0 2.0 1.3 0.9 4.7 0.0

2年～4年未満 (ｎ=168) 45.2 48.8 22.6 21.4 42.3 16.7 28.6 14.3 7.1 2.4 7.7 2.4 1.8 2.4 0.0 0.6 6.0 0.0

4年以上 (ｎ=96) 38.5 49.0 21.9 30.2 37.5 15.6 17.7 26.0 2.1 7.3 6.3 3.1 2.1 3.1 1.0 0.0 5.2 1.0

満足 (ｎ=1356) 59.7 59.7 29.5 28.9 25.2 19.2 19.6 4.9 4.2 4.2 3.9 1.8 1.3 1.5 1.3 1.3 4.6 0.2

不満 (ｎ=76) 61.8 47.4 35.5 23.7 10.5 23.7 11.8 6.6 2.6 5.3 0.0 1.3 10.5 1.3 2.6 0.0 5.3 0.0

* ：全体値を10ポイント以上上回るスコア 下 線 ：全体値を10ポイント以上下回るスコア

総
合
満

足
度

(N=1543)

留
学
形
態

取
得
学
位
･

資
格

実
際
の
留
学
期
間

59.6 57.8

30.0 28.0 23.7 20.0 18.5

5.2 4.1 4.1 3.7 1.9 1.9 1.6 1.5 1.2 4.5 0.2
0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

●留学の理由は「語学を本場で学びたかったから」と「外国生活により視野を広げたかったから」
留学経験者に留学しようと思った理由を複数回答で尋ねたところ、「語学を本場で学びたかったから」（59.6％）と「外国生活により視野を広げたかったから」（57.8％）が過半数を超えた。以下、「海外の学
校で勉強してみたかった」「国際感覚を身につけたかったから」「興味のある分野を本場で学びたかったから」の順となっている。
「興味のある分野を本場で学びたかった」や「日本にない研究上の知識・刺激等を得たい」「海外で学位を取りたかったから」といった学問的理由で留学した人は、学部学位や大学院学位を取得した人に
多く、留学期間も2年以上で、留学形態では国費留学や民間奨学生に多い。一方、留学期間が3ヶ月未満の場合は、「語学を本場で学びたかったから」が最も高く、72.0％であった。
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Ⅲ-1-4.留学形態

Q14.留学の形態をお答えください。 (%)

(N=1543)
私費留学
（自費）

私費留学
(民間団体
奨学金)

国費留学
（日本もしくは
外国政府）

交換留学
（大学）

交換留学
（高校）

交換留学
(自治体)

その他 無回答

全体 (N=1543) 58.1 2.8 4.9 25.7 2.3 0.4 5.4 0.3

学部学位（準学士･学士） (ｎ=119) 84.0 3.4 1.7 6.7 0.8 0.0 2.5 0.8

大学院学位（修士・博士） (ｎ=111) 63.1 9.9 9.0 0.9 0.0 0.0 16.2 0.9

その他の学校・コースの修了 (ｎ=823) 60.4 1.5 4.3 27.6 2.2 0.2 3.9 0.0

特に取得していない (ｎ=469) 50.7 3.4 6.0 29.2 2.8 0.6 6.8 0.4

3ヶ月未満 (ｎ=286) 85.0 1.4 1.0 6.3 1.7 1.0 3.5 0.0

3ヶ月～6ヶ月未満 (ｎ=137) 69.3 0.0 2.2 18.2 1.5 0.0 8.8 0.0

6ヶ月～1年未満 (ｎ=399) 34.8 1.0 3.3 54.1 2.0 0.3 4.5 0.0

1年～2年未満 (ｎ=448) 47.8 4.7 9.6 27.9 4.0 0.4 5.1 0.4

2年～4年未満 (ｎ=168) 72.0 6.5 6.0 4.8 0.6 0.0 10.1 0.0

4年以上 (ｎ=96) 83.3 3.1 3.1 2.1 2.1 0.0 4.2 2.1

満足 (ｎ=1356) 56.4 2.7 5.0 27.4 2.3 0.4 5.4 0.4

不満 (ｎ=76) 65.8 2.6 6.6 19.7 1.3 0.0 3.9 0.0

一般留学生 (ｎ=918) 79.1 2.8 2.0 7.0 3.2 0.5 5.2 0.2

紹介留学生 (ｎ=625) 27.4 2.7 9.3 53.1 1.1 0.2 5.8 0.5

* ：全体値を10ポイント以上上回るスコア 下 線 ：全体値を10ポイント以上下回るスコア

取
得
学
位
･
資
格

実
際
の
留
学
期
間

調
査

区
分

総
合

満
足
度

●自費留学が約6割、交換留学は約3割
留学をした際の形態について尋ねたところ、「私費留学（自費）」が最も多く58.1％であった。「交換留学」は、大学が25.7％、高校が2.3％、自治体が0.4％で、合計すると28.4％になる。取得学位・資格別
でみると、学部学位取得者や留学期間2年以上の場合は「私費留学（自費）」の比率が高い。留学期間が6ヶ月～1年未満の場合は「交換留学（大学）」が比較的高い。また、調査区分でみると、紹介留
学生の54.4％が「交換留学」で、「私費留学（自費）」は27.4％にとどまる。大学院学位取得者で「その他」の回答が多いが、具体的には「社費留学」「大学からの補助」などが挙げられている。

国費留学
（日本もしく
は外国政
府） 4.9

私費留学
(民間団体
奨学金)

2.8

交換留学
（高校）

2.3

無回答
0.3

その他
5.4

交換留学
(自治体)

0.4

交換留学
（大学）
25.7 私費留学

（自費）
58.1
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Ⅲ-1-5.留学中の所属

Q9.留学中の、日本での所属をお答えください。

(%) 休学
扱い

留学
扱い

在学
扱い

わから
ない

無回答 単身
（独身）

単身
（既婚）

配偶者
帯同

配偶者
及び
子ども
帯同

その他 無回答

全体 (ｎ=958) 14.3 29.0 50.8 3.8 2.1 (N=1543) 90.9 2.7 2.3 2.5 1.2 0.5

学部生 (ｎ=777) 12.7 31.0 52.6 3.2 0.4 (ｎ=777) 96.4 0.6 0.4 0.8 1.3 0.5

(ｎ=958)
大学院生 (ｎ=86) 24.4 20.9 32.6 2.3 19.8 (ｎ=86) 88.4 3.5 3.5 2.3 2.3 0.0

(%)
高校生 (ｎ=95) 17.9 20.0 52.6 9.5 0.0 (ｎ=95) 89.5 0.0 1.1 6.3 2.1 1.1

休職中 － ー ー ー ー (ｎ=65) 86.2 7.7 1.5 4.6 0.0 0.0

Q10.留学の際の家族形態についてお答えください。
勤務先の制度で
留学中

－ ー ー ー ー (ｎ=78) 55.1 14.1 14.1 15.4 1.3 0.0

高卒・大卒・院卒 － ー ー ー ー (ｎ=99) 97.0 0.0 1.0 0.0 1.0 1.0

(%)
パート・アルバイト － ー ー ー ー (ｎ=25) 88.0 4.0 4.0 4.0 0.0 0.0

無職 － ー ー ー ー (ｎ=255) 88.6 3.5 5.5 1.2 0.8 0.4

* ：全体値を10ポイント以上上回るスコア 下 線 ：全体値を10ポイント以上下回るスコア

Q10Q9SQ1

Q9SQ1.〔Q9で「学部生」～「高校生」と回答した方に〕
留学中の学籍はどのような扱いでしたか。

(N=1543)

(N=1543)

留
学
中
の
所
属

●留学中の所属は「学部生」が5割、学籍は「在学扱い」が5割、家族形態は9割が「独身」
留学中の日本での所属は、「学部生」が最も多く50.4％。次いで「無職」16.5％、「高卒・大卒・院卒」6.4％、「高校生」6.2％、「大学院生」5.6％、「勤務先の制度で留学中」5.1％の順となっている。
また、留学時に高校生・学部生・大学院生だった場合に、日本での学籍を尋ねたところ、「在学扱い」が最も多く50.8％、「留学扱い」が29.0％、「休学扱い」が14.3％であった。
所属別にみると、学部生の場合は「留学扱い」の比率が高く、「休学扱い」の比率は低い。反対に、大学院生の場合は「休学扱い」の比率がやや高く、「在学扱い」や「留学扱い」の比率は低い。
留学時の家族形態としては、「単身（独身）」が90.9％と圧倒的に多く、「単身（既婚）」は2.7％、「配偶者及び子ども帯同」は2.5％、「配偶者帯同」2.3％の順となっており、既婚者の留学、特に家族を伴っての留
学者は非常に少ない。ただし、勤務先の制度を利用して留学している場合に限れば、「単身（独身）」は5割強、「単身（既婚）」「配偶者及び子ども帯同」「配偶者帯同」が各15％程度となっている。

50.4 6.4 5.6 5.1 16.56.2
4.2

1.6
4.1

0.0

学部生
高卒・大卒・院卒
高校生
大学院生
勤務先の制度で留学中
休職中
パート・アルバイト
その他

50.8 29.0 14.3 3.8 2.1

在学扱い 留学扱い 休学扱い

わからない 無回答

90.9 2.7

2.5

2.3 1.2

0.5

単身（独身） 単身（既婚）

配偶者及び子ども帯同 配偶者帯同

その他 無回答
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Ⅲ-2-1.留学開始年齢

Q1.あなたが留学を開始した時の年齢をお答えください。

(N=1543)

10代未満 10代 20代 30代 40代 無回答

全体 (N=1543) 0.2 22.0 68.5 8.6 0.6 0.1

私費留学（自費） (ｎ=897) 0.1 25.1 65.4 9.0 0.2 0.1

私費留学（民間奨学金） (ｎ=43) 0.0 27.9 60.5 9.3 2.3 0.0

国費留学 (ｎ=76) 0.0 9.2 72.4 17.1 1.3 0.0

交換留学 (ｎ=438) 0.5 18.9 78.5 1.4 0.5 0.2

学部学位（準学士･学士） (ｎ=119) 0.8 43.7 52.9 1.7 0.8 0.0

大学院学位（修士・博士） (ｎ=111) 0.0 8.1 68.5 20.7 2.7 0.0

その他の学校・コースの修了 (ｎ=823) 0.1 22.0 71.3 6.2 0.2 0.1

特に取得していない (ｎ=469) 0.2 22.2 65.2 11.5 0.6 0.2

3ヶ月未満 (ｎ=286) 0.3 36.0 54.5 8.4 0.3 0.3

3ヶ月～6ヶ月未満 (ｎ=137) 0.0 24.8 64.2 10.9 0.0 0.0

6ヶ月～1年未満 (ｎ=399) 0.0 13.8 80.5 5.0 0.5 0.3

1年～2年未満 (ｎ=448) 0.2 17.2 72.8 9.2 0.7 0.0

2年～4年未満 (ｎ=168) 0.0 14.3 67.3 16.7 1.8 0.0

4年以上 (ｎ=96) 1.0 44.8 49.0 5.2 0.0 0.0

満足 (ｎ=1356) 0.1 21.8 69.0 8.4 0.5 0.1

不満 (ｎ=76) 1.3 25.0 65.8 6.6 1.3 0.0

* ：全体値を10ポイント以上上回るスコア 下 線 ：全体値を10ポイント以上下回るスコア

総
合
満

足
度

実
際
の
留
学
期
間

留
学
形
態

取
得
学
位
･

資
格

●留学開始年齢は「20代以下」が9割を占める
留学を開始した時の年齢を尋ねたところ、「20代」が68.5％と非常に多く、「10代」の22.0％と併せると、留学開始年齢は「20代以下」が9割を占める。一方、「30代」で留学した人は8.6％、「40代」では0.6％と
非常に少ない。取得学位別にみると、学部学位取得者は10代で留学を開始している人が多く、大学院学位取得者は30代で留学を開始している人が比較的多い。留学期間別でみると、3ヶ月未満の場合と
4年以上の場合で「10代」で留学を開始している人が多い。

10代未満
0.2%

40代
0.6%30代

8.6%

10代
22.0%

20代
68.6%
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Ⅲ-2-2.留学時期の理由

Q2.その留学時期を選んだ理由について、3つまで選んでください。

就
職
前
に
行

き
た
か
っ
た

大
学
を
4
年

間
で
卒
業
し

た
か
っ
た

休
み
を
利
用

し
た
か
っ
た

進
学
の
タ
イ

ミ
ン
グ
に
合

わ
せ
て

転
職
と
の
兼

ね
合
い

勤
務
先
の
都

合 家
庭
の
都
合

奨
学
金
の
期

限
内
に

そ
の
他

無
回
答

全体 (N=1543) 33.8 20.5 18.7 16.1 10.0 8.4 6.2 5.5 19.8 1.0

私費留学（自費） (ｎ=897) 28.1 12.0 27.1 15.7 16.2 6.2 7.9 0.6 17.9 0.7

私費留学（民間奨学金） (ｎ=43) 14.0 2.3 11.6 14.0 4.7 16.3 7.0 23.3 25.6 2.3

国費留学 (ｎ=76) 38.2 10.5 7.9 15.8 2.6 17.1 2.6 36.8 17.1 1.3

交換留学 (ｎ=438) 50.7 42.0 7.1 20.1 0.7 0.7 3.7 9.4 23.5 1.8

学部学位（準学士･学士） (ｎ=119) 29.4 20.2 2.5 48.7 5.0 4.2 5.0 4.2 17.6 0.0

大学院学位（修士・博士） (ｎ=111) 14.4 9.0 2.7 28.8 17.1 23.4 0.0 5.4 23.4 0.9

その他の学校・コースの修了 (ｎ=823) 37.5 22.5 21.4 13.9 10.8 6.1 6.6 4.7 18.8 1.0

特に取得していない (ｎ=469) 32.2 18.8 21.7 11.5 8.5 10.2 6.8 6.2 20.5 1.3

3ヶ月未満 (ｎ=286) 26.2 9.8 68.2 2.8 5.2 5.2 4.9 1.0 14.3 0.3

3ヶ月～6ヶ月未満 (ｎ=137) 27.7 19.7 28.5 7.3 17.5 10.9 5.1 0.7 19.0 0.0

6ヶ月～1年未満 (ｎ=399) 49.4 39.6 5.0 12.5 8.0 5.5 4.3 6.3 19.3 0.3

1年～2年未満 (ｎ=448) 35.7 16.5 6.0 20.3 10.9 8.7 8.0 9.8 23.2 2.0

2年～4年未満 (ｎ=168) 22.6 5.4 2.4 21.4 16.7 18.5 8.9 4.2 22.6 2.4

4年以上 (ｎ=96) 13.5 19.8 2.1 55.2 6.3 7.3 6.3 4.2 18.8 0.0

満足 (ｎ=1356) 34.5 22.0 17.5 16.5 9.6 8.0 5.8 5.7 20.1 1.1

不満 (ｎ=76) 38.2 11.8 17.1 17.1 11.8 6.6 9.2 9.2 26.3 0.0

10代未満 (ｎ=3) 66.7 33.3 33.3 33.3 0.0 0.0 0.0 33.3 0.0 0.0

10代 (ｎ=339) 26.5 22.1 30.1 28.6 1.5 0.0 4.1 2.4 24.2 1.2

20代 (ｎ=1057) 40.3 22.6 16.4 14.2 10.7 6.8 5.3 6.3 18.5 0.9

30代 (ｎ=133) 2.3 0.8 9.8 0.8 26.3 39.8 18.0 6.0 19.5 0.8

40代 (ｎ=9) 11.1 11.1 0.0 0.0 11.1 44.4 11.1 11.1 22.2 0.0

：全体値を10ポイント以上上回るスコア 下 線 ：全体値を10ポイント以上下回るスコア

留
学
開
始
年
齢

総
合

満
足
度

実
際
の
留
学
期
間

留
学
形
態

取
得
学
位
･

資
格

33.8

20.5 18.7 16.1
10.0 8.4 6.2 5.5

19.8

1.0
0.0

20.0

40.0

60.0

●留学時期を選んだ理由は「就職前に行きたかった」が最も多く、４割弱
留学時期を選んだ理由としては、「就職前に行きたかった」が最も多く、33.8％であった。次いで「大学を4年間で卒業したかった」で20.5％。特に留学開始年齢が「10代未満」、「交換留学生」で
この２点をあげる人が多く、民間奨学生や国費留学の場合は「奨学金の期限内に」という回答が多かった。また、学部学位や大学院学位を取得した人、留学期間が4年以上の場合は、「進学
のタイミングに合わせて」が最も多い。反対に、留学期間が3ヶ月未満の場合は、「休みを利用したかった」が68.2％と非常に多い。大学院学位取得者や留学期間が２～４年未満の場合
には、「勤務先の都合」という回答も多い。「その他」の回答としては、「留学プログラムで決められていた」「高校生のうちに行きたかった」などが多く挙げられた。
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Ⅲ-2-3.留学期間①

Q16Ａ Q16Ｂ

＜Ａ．留学前に予定していた留学期間＞ 平均（月） 平均（月）
予定通り
終了した

短縮した 延長した 無回答

全体 (N=1543) 12.5 ⇒ 13.9 75.2 10.2 14.6 0.0

私費留学（自費） (ｎ=897) 13.1 ⇒ 15.1 68.8 13.3 17.9 0.0

(N=1543) 私費留学（民間奨学金） (ｎ=43) 15.3 ⇒ 17.8 67.4 11.6 20.9 0.0

(%) 国費留学 (ｎ=76) 14.4 ⇒ 15.4 80.3 7.9 11.8 0.0

交換留学 (ｎ=438) 10.5 ⇒ 10.3 87.7 5.5 6.8 0.0

学部学位（準学士･学士） (ｎ=119) 35.0 ⇒ 42.7 52.1 10.1 37.8 0.0

＜Ｂ．実際の留学期間＞ 大学院学位（修士・博士） (ｎ=111) 26.2 ⇒ 36.5 53.2 10.8 36.0 0.0

その他の学校・コースの修了 (ｎ=823) 10.5 ⇒ 11.2 78.3 9.0 12.8 0.0

(N=1543) 特に取得していない (ｎ=469) 9.3 ⇒ 9.4 77.2 12.6 10.2 0.0

(%) 3ヶ月未満 (ｎ=286) 1.6 ⇒ 1.2 94.4 4.2 1.4 0.0

3ヶ月～6ヶ月未満 (ｎ=137) 4.2 ⇒ 3.5 81.0 13.9 5.1 0.0

6ヶ月～1年未満 (ｎ=399) 9.6 ⇒ 8.8 78.4 16.0 5.5 0.0

1年～2年未満 (ｎ=448) 13.9 ⇒ 13.2 79.5 6.7 13.8 0.0

2年～4年未満 (ｎ=168) 24.5 ⇒ 29.9 41.1 13.1 45.8 0.0

4年以上 (ｎ=96) 43.1 ⇒ 65.8 34.4 11.5 54.2 0.0

(N=1543) 満足 (ｎ=1356) 12.6 ⇒ 14.2 76.4 8.5 15.1 0.0

(%) 不満 (ｎ=76) 12.3 ⇒ 12.8 57.9 28.9 13.2 0.0

* ：全体値を6ヶ月以上上回るスコア * ：全体値を10以上上回るスコア

下 線 ：全体値を6ヶ月以上下回るスコア 下 線 ：全体値を10以上下回るスコア

Q17.実際の留学期間は、予定通り終了しましたか。
それとも、短縮もしくは延長しましたか。

総
合
満

足
度

実
際
の
留
学
期
間

Q17

留
学
形
態

取
得
学
位
･
資
格

Q16.留学前に予定していた留学期間、渡航してから帰国あるいは就職等で学校を
去るまでの実際の留学期間をご記入ください。

●留学期間は「1～2年未満」が最も多く、約４割
留学を開始する前に予定していた留学期間を尋ねたところ、「3ヶ月未満」17.5％、「3ヶ月～6ヶ月未満」8.5％、「6ヶ月～1年未満」で21.6％と「1年未満」の短期の留学が47.6％と約半数を占めた。「１～
2年未満」は37.1％、「2年以上」の留学は約1割に留まっている。平均予定留学期間は12.5ヶ月。
それに対して、実際の留学期間の平均は13.9ヶ月。「3ヶ月未満」は18.5％、「3ヶ月～6ヶ月未満」は8.9％、「6ヶ月～1年未満」は25.9％で、「1年未満」の合計は53.3％と過半数を超えた。「1年～2年未
満」は29.0％、「2年以上」の留学は17.1％。
予定と実績の乖離については、「予定通り終了した」は75.2％で、「延長した」が14.6％、「短縮した」が10.2％。「延長した」という回答は、学部学位および大学院学位取得者と民間奨学生など、当初か
ら長期留学を予定していた人に多い。一方、交換留学生と短期留学者では、「予定どおり終了」の比率が高い。留学先国別にみると、イタリアの場合に「短縮した」という回答がやや多い。

17.5 8.5 21.6 37.1 7.0
2.1

3.4

1.9

0.8

3ヶ月未満 3ヶ月～6ヶ月未満
6ヶ月～1年未満 1年～2年未満
2年～3年未満 3年～4年未満
4年～5年未満 5年以上
無回答

18.5 8.9 25.9 29.0 7.3
3.6

2.4
3.8

0.6

3ヶ月未満 3ヶ月～6ヶ月未満
6ヶ月～1年未満 1年～2年未満
2年～3年未満 3年～4年未満
4年～5年未満 5年以上
無回答

75.2 14.6 10.2 0.0

予定通り終了した 延長した 短縮した 無回答
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Ⅲ-2-4.留学期間②

Q16Ａ Q16Ｂ

平均（月） 平均（月）
予定通り
終了した

短縮した 延長した 無回答

全体 (N=1543) 12.5 ⇒ 13.9 75.2 10.2 14.6 0.0

20代 (ｎ=930) 10.7 ⇒ 10.9 82.7 8.1 9.2 0.0

30代 (ｎ=520) 15.2 ⇒ 18.0 65.0 13.5 21.5 0.0

40代 (ｎ=93) 16.6 ⇒ 21.7 57.0 14.0 29.0 0.0

アメリカ (ｎ=599) 15.7 ⇒ 17.8 73.6 9.7 16.7 0.0

カナダ (ｎ=181) 10.4 ⇒ 12.0 76.8 9.4 13.8 0.0

イギリス (ｎ=260) 10.3 ⇒ 12.2 77.3 9.2 13.5 0.0

フランス (ｎ=48) 13.2 ⇒ 11.5 75.0 12.5 12.5 0.0

ドイツ (ｎ=62) 12.4 ⇒ 13.8 71.0 8.1 21.0 0.0

イタリア (ｎ=22) 14.8 ⇒ 15.8 63.6 22.7 13.6 0.0

その他ヨーロッパ (ｎ=63) 10.6 ⇒ 13.0 84.1 7.9 7.9 0.0

中国 (ｎ=105) 11.0 ⇒ 11.9 72.4 11.4 16.2 0.0

韓国 (ｎ=57) 11.4 ⇒ 13.4 68.4 17.5 14.0 0.0

台湾 (ｎ=10) 11.7 ⇒ 16.6 60.0 10.0 30.0 0.0

その他アジア (ｎ=37) 16.0 ⇒ 21.6 62.2 18.9 18.9 0.0

オーストラリア (ｎ=143) 10.6 ⇒ 11.1 74.8 13.3 11.9 0.0

ニュージーランド (ｎ=55) 10.0 ⇒ 10.7 78.2 12.7 9.1 0.0

その他オセアニア (ｎ=0) 0.0 ⇒ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

中南米 (ｎ=23) 13.4 ⇒ 10.9 82.6 17.4 0.0 0.0

中近東 (ｎ=2) 12.0 ⇒ 15.0 50.0 0.0 50.0 0.0

アフリカ (ｎ=2) 1.0 ⇒ 1.0 100.0 0.0 0.0 0.0

3ヶ月未満 (ｎ=115) 5.4 ⇒ 5.0 82.6 12.2 5.2 0.0

3ヶ月～6ヶ月未満 (ｎ=219) 8.3 ⇒ 9.6 82.2 6.4 11.4 0.0

6ヶ月～1年未満 (ｎ=358) 11.0 ⇒ 12.7 76.3 7.8 15.9 0.0

1年～2年未満 (ｎ=510) 14.5 ⇒ 15.2 72.4 12.5 15.1 0.0

2年～3年未満 (ｎ=194) 16.9 ⇒ 19.6 72.7 11.3 16.0 0.0

3年以上 (ｎ=119) 16.9 ⇒ 19.5 68.9 11.8 19.3 0.0

利用した (ｎ=569) 11.2 ⇒ 12.8 74.2 9.1 16.7 0.0

利用しなかった (ｎ=974) 13.3 ⇒ 14.6 75.8 10.9 13.3 0.0

50万円未満 (ｎ=247) 3.7 ⇒ 3.4 92.3 4.0 3.6 0.0

100万円未満 (ｎ=408) 7.8 ⇒ 7.9 80.9 11.0 8.1 0.0

200万円未満 (ｎ=467) 12.0 ⇒ 12.2 76.2 11.1 12.6 0.0

500万円未満 (ｎ=257) 17.2 ⇒ 19.9 63.8 12.1 24.1 0.0

750万円未満 (ｎ=62) 30.0 ⇒ 37.1 45.2 12.9 41.9 0.0

1,000万円未満 (ｎ=48) 32.2 ⇒ 44.8 52.1 10.4 37.5 0.0

1,000万円以上 (ｎ=51) 36.3 ⇒ 44.3 52.9 11.8 35.3 0.0

* ：全体値を6ヶ月以上上回るスコア * ：全体値を10以上上回るスコア
下 線 ：全体値を6ヶ月以上下回るスコア 下 線 ：全体値を10以上下回るスコア

留
学
に
か
か
っ
た

総
費
用

斡
旋
団
体

の
利
用

Q17

年
齢

留
学
準
備
期
間

留
学
先
国
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Ⅲ-2-5.留学期間③

Q17SQ1.〔Q17で「短縮した」と回答した方に〕留学期間短縮の理由はどのようなことですか。 Q17SQ2.〔Q17で「延長した」と回答した方に〕留学期間延長の理由はどのようなことですか。

(%) (%)

家
庭
の
事
情

お
金
が
足
り
な
く

な
っ
た
か
ら

な
じ
め
な
か
っ
た
か

ら 病
気
に
な
っ
た
か
ら

勉
強
に
つ
い
て
い
け

な
か
っ
た
か
ら

そ
の
他

無
回
答

現
地
で
進
学
し
た
か

ら 学
校
を
変
え
た
か
ら

専
攻
分
野
を
変
更
し

た
か
ら

奨
学
金
が
取
れ
た
か

ら 家
庭
の
事
情

そ
の
他

無
回
答

全体 (ｎ=158) 23.4 22.2 4.4 3.8 1.3 50.6 5.7 (ｎ=225) 20.9 16.4 8.0 7.1 6.7 54.2 3.1

私費留学（自費） (ｎ=119) 26.9 26.1 4.2 2.5 0.8 50.4 3.4 (ｎ=161) 24.2 22.4 9.9 3.1 7.5 49.7 1.9

私費留学（民間奨学金） (ｎ=5) 40.0 20.0 0.0 20.0 0.0 20.0 0.0 (ｎ=9) 11.1 0.0 0.0 44.4 0.0 55.6 0.0

国費留学 (ｎ=6) 33.3 16.7 0.0 16.7 16.7 33.3 0.0 (ｎ=9) 0.0 11.1 11.1 33.3 11.1 44.4 11.1

交換留学 (ｎ=24) 4.2 8.3 8.3 4.2 0.0 54.2 20.8 (ｎ=30) 10.0 0.0 3.3 10.0 6.7 73.3 6.7

学部学位（準学士･学士） (ｎ=12) 8.3 8.3 0.0 8.3 0.0 83.3 0.0 (ｎ=45) 37.8 20.0 22.2 2.2 11.1 26.7 2.2

大学院学位（修士・博士） (ｎ=12) 16.7 16.7 0.0 0.0 8.3 58.3 8.3 (ｎ=40) 45.0 10.0 10.0 17.5 2.5 45.0 0.0

その他の学校・コースの修了 (ｎ=74) 23.0 27.0 0.0 2.7 0.0 48.6 6.8 (ｎ=105) 16.2 22.9 7.6 4.8 5.7 53.3 2.9

特に取得していない (ｎ=59) 27.1 20.3 11.9 5.1 1.7 45.8 5.1 (ｎ=48) 10.4 10.4 4.2 8.3 10.4 64.6 6.3

3ヶ月未満 (ｎ=12) 33.3 25.0 16.7 0.0 0.0 41.7 0.0 (ｎ=4) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

3ヶ月～6ヶ月未満 (ｎ=19) 21.1 31.6 0.0 5.3 0.0 47.4 5.3 (ｎ=7) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

6ヶ月～1年未満 (ｎ=64) 14.1 20.3 4.7 3.1 0.0 51.6 10.9 (ｎ=22) 0.0 4.5 4.5 0.0 9.1 81.8 0.0

1年～2年未満 (ｎ=30) 26.7 13.3 3.3 6.7 0.0 56.7 0.0 (ｎ=62) 8.1 14.5 0.0 6.5 4.8 62.9 9.7

2年～4年未満 (ｎ=22) 40.9 31.8 0.0 0.0 0.0 36.4 4.5 (ｎ=77) 28.6 20.8 9.1 7.8 7.8 45.5 1.3

4年以上 (ｎ=11) 27.3 18.2 9.1 9.1 18.2 72.7 0.0 (ｎ=52) 38.5 21.2 19.2 11.5 5.8 36.5 0.0

満足 (ｎ=115) 21.7 23.5 0.0 1.7 0.0 53.9 7.0 (ｎ=205) 21.0 15.1 8.3 7.3 6.3 53.7 3.4

不満 (ｎ=22) 31.8 18.2 27.3 9.1 4.5 40.9 4.5 (ｎ=10) 30.0 30.0 10.0 10.0 20.0 50.0 0.0

* ：全体値を10ポイント以上上回るスコア 下 線 ：全体値を10ポイント以上下回るスコア

総
合

満
足
度

実
際
の
留
学
期
間

(ｎ=158) (ｎ=225)

留
学
形
態

取
得
学
位
･

資
格

23.4 22.2
4.4 3.8 1.3

50.6

5.7
0.0

20.0
40.0
60.0
80.0

●留学期間延長の理由は「現地で進学」、期間短縮の理由は「家庭の事情」と「経済的理由」
留学期間を短縮した人に理由を尋ねたところ、「家庭の事情」が23.4％、「お金が足りなくなったから」が22.2％。「その他」の内容としては、「会社の都合」「早く単位が取れたため」「就職活動のため」「就
職が決ったため」「SARSのため」などが挙げられている。
反対に、留学期間を延長した人にその理由を尋ねたところ、「現地で進学したから」が20.9％、「学校を変えたから」が16.4％であった。「その他」としては、「もっと学びたかったから」「現地が気に入った
から」「次のステップにコースを延長したから」などが挙げられている。

20.9 16.4 8.0 7.1 6.7

54.2

3.1
0.0

20.0
40.0
60.0
80.0
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Ⅲ-3-1.留学先国①

Q3.あなたが留学した国はどこですか。

ア
メ
リ
カ

イ
ギ
リ
ス

カ
ナ
ダ

オ
ー
ス
ト
ラ
リ
ア

中
国

そ
の
他

ヨ
ー
ロ
ッ
パ

ド
イ
ツ

韓
国

ニ

ュ
ー
ジ
ー
ラ
ン
ド

フ
ラ
ン
ス

そ
の
他

ア
ジ
ア

中
南
米

イ
タ
リ
ア

台
湾

中
近
東

ア
フ
リ
カ

そ
の
他

オ
セ
ア
ニ
ア

無
回
答

全体 (N=1543) 38.8 16.9 11.7 9.3 6.8 4.1 4.0 3.7 3.6 3.1 2.4 1.5 1.4 0.6 0.1 0.1 0.0 1.8

私費留学（自費） (ｎ=897) 36.7 20.7 13.8 10.4 7.0 3.3 2.1 2.3 4.5 3.2 2.0 0.6 1.7 0.9 0.1 0.2 0.0 0.9

私費留学（民間奨学金） (ｎ=43) 37.2 16.3 7.0 14.0 2.3 4.7 4.7 2.3 4.7 2.3 4.7 7.0 2.3 0.0 2.3 0.0 0.0 2.3

国費留学 (ｎ=76) 25.0 10.5 5.3 2.6 11.8 2.6 13.2 6.6 0.0 7.9 6.6 14.5 2.6 0.0 0.0 0.0 0.0 6.6

交換留学 (ｎ=438) 42.7 10.7 9.1 9.4 6.2 6.2 6.2 6.2 2.7 2.1 2.7 0.7 0.7 0.5 0.0 0.0 0.0 3.0

学部学位（準学士･学士） (ｎ=119) 62.2 9.2 11.8 9.2 4.2 0.8 0.8 3.4 4.2 2.5 0.0 0.0 1.7 0.0 0.0 0.0 0.0 1.7

大学院学位（修士・博士） (ｎ=111) 52.3 32.4 9.0 2.7 0.9 1.8 3.6 3.6 0.0 1.8 3.6 0.0 2.7 0.9 0.0 0.0 0.0 0.9

その他の学校・コースの修了 (ｎ=823) 32.8 17.7 12.4 10.8 9.2 4.4 4.5 4.1 3.9 3.9 1.9 1.5 1.9 0.5 0.0 0.1 0.0 1.8

特に取得していない (ｎ=469) 40.5 14.1 11.9 8.5 4.5 4.9 3.2 3.4 3.6 1.9 3.2 1.9 0.4 1.1 0.4 0.2 0.0 2.1

3ヶ月未満 (ｎ=286) 29.7 26.9 14.0 10.8 8.4 5.2 2.8 1.7 5.9 4.2 0.3 0.0 0.3 0.0 0.0 0.7 0.0 0.7

3ヶ月～6ヶ月未満 (ｎ=137) 38.7 14.6 13.1 10.9 1.5 6.6 1.5 2.2 6.6 3.6 4.4 0.7 0.7 1.5 0.0 0.0 0.0 2.2

6ヶ月～1年未満 (ｎ=399) 42.1 12.8 15.0 10.3 5.5 4.3 2.5 5.0 2.5 2.0 1.8 1.3 1.3 0.3 0.0 0.0 0.0 1.5

1年～2年未満 (ｎ=448) 27.9 15.8 8.0 9.4 10.0 2.9 7.6 4.9 2.7 3.6 3.6 3.6 2.5 1.1 0.4 0.0 0.0 3.3

2年～4年未満 (ｎ=168) 58.9 16.1 10.7 4.8 5.4 1.8 3.6 2.4 2.4 3.0 1.8 0.0 1.8 0.6 0.0 0.0 0.0 1.2

4年以上 (ｎ=96) 64.6 14.6 9.4 6.3 3.1 5.2 2.1 3.1 3.1 2.1 4.2 0.0 1.0 1.0 0.0 0.0 0.0 0.0

満足 (ｎ=1356) 38.8 16.5 11.9 9.4 6.9 4.1 4.3 3.7 3.5 3.0 2.4 1.7 1.3 0.7 0.1 0.1 0.0 1.9

不満 (ｎ=76) 40.8 14.5 7.9 5.3 9.2 5.3 2.6 3.9 3.9 1.3 2.6 0.0 1.3 0.0 0.0 1.3 0.0 2.6

* ：全体値を10ポイント以上上回るスコア 下 線 ：全体値を10ポイント以上下回るスコア

総
合
満

足
度

(N=1543)

留
学
形
態

取
得
学
位
･

資
格

実
際
の
留
学
期
間

38.8

16.9 11.7 9.3 6.8 4.1 4.0 3.7 3.6 3.1 2.4 1.5 1.4 0.6 0.1 0.1 0.0 1.8
0.0

20.0
40.0
60.0
80.0

●留学先国は「アメリカ」が4割、英語圏の国が中心
留学をした国を尋ねたところ、「アメリカ」が最も多く38.8％、2位は「イギリス」で16.9％、3位は「カナダ」で11.7％、4位は「オーストラリア」で9.3％と、上位は英語圏の国が並んだ。
学部学位取得者や大学院学位取得者は「アメリカ」と「イギリス」が多く、国費留学生には比較的「中南米」「ドイツ」「中国」が多く、「アメリカ」は少ない。また、留学期間が3ヶ月未満の場合は「イギリス」の
比率が高い。
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Ⅲ-3-2.留学先国②

Q5.留学先として検討した国は何か国ありましたか。 Q4.その国を留学先として選んだ理由を３つまで選んでください。

(%)

全体 (N=1543) 55.6 31.4 9.5 2.9 0.6

私費留学（自費） (ｎ=897) 58.3 30.7 8.5 2.0 0.6

私費留学（民間奨学金） (ｎ=43) 55.8 32.6 7.0 4.7 0.0

国費留学 (ｎ=76) 63.2 21.1 9.2 6.6 0.0

交換留学 (ｎ=438) 48.2 34.9 12.3 4.3 0.2

学部学位（準学士･学士） (ｎ=119) 61.3 28.6 6.7 3.4 0.0

大学院学位（修士・博士） (ｎ=111) 55.9 29.7 9.9 3.6 0.9

その他の学校・コースの修了 (ｎ=823) 51.0 34.5 11.1 3.0 0.4

特に取得していない (ｎ=469) 62.0 26.9 8.1 1.7 1.3 全体 (N=1543) 56.3 34.2 27.4 19.2 19.0 19.0 16.3 9.6 7.2 7.1 4.7 2.8 10.6 0.6

3ヶ月未満 (ｎ=286) 64.3 26.2 7.0 1.7 0.7 北米 (ｎ=758) 55.7 29.2 29.7 24.1 20.6 19.8 15.8 13.1 6.2 5.0 5.3 2.2 9.6 0.4

3ヶ月～6ヶ月未満 (ｎ=137) 59.1 29.2 7.3 2.9 1.5 英国 (ｎ=260) 62.7 40.0 16.2 20.4 26.5 16.9 16.5 13.5 5.0 0.0 4.2 3.5 11.2 0.4

6ヶ月～1年未満 (ｎ=399) 49.4 35.8 11.8 2.5 0.5 欧州
（除く英国）

(ｎ=189) 55.0 42.3 30.7 24.9 15.9 13.2 13.8 5.8 11.6 2.1 7.4 4.8 9.5 0.5

1年～2年未満 (ｎ=448) 53.1 33.3 9.4 3.6 0.7 アジア (ｎ=206) 60.7 38.8 32.0 8.7 14.6 8.3 20.9 1.0 13.6 16.0 4.9 2.9 10.7 0.5

2年～4年未満 (ｎ=168) 58.9 27.4 10.7 2.4 0.6 オセアニア (ｎ=193) 48.2 38.3 22.8 5.7 11.4 43.0 15.5 4.1 4.7 18.7 2.6 1.6 13.5 0.5

4年以上 (ｎ=96) 53.1 31.3 10.4 5.2 0.0 その他 (ｎ=25) 72.0 24.0 20.0 0.0 20.0 12.0 8.0 4.0 32.0 12.0 8.0 0.0 20.0 0.0

満足 (ｎ=1356) 54.9 31.4 10.0 3.0 0.7

不満 (ｎ=76) 61.8 25.0 10.5 1.3 1.3 * ：全体値を10ポイント以上上回るスコア 下 線 ：全体値を10ポイント以上下回るスコア

留
学
先
国

3か国 4か国
以上

よ
い
先
生
が
い
た
か
ら

先
生
・
知
人
・
友
人
の
勧
め

行
き
た
い
学
校
が
あ
っ
た
か
ら

自
分
が
で
き
る

（
学
び
た
い

）
言
語
の
国
だ

か
ら

そ
の
国
の
教
育
制
度
に
魅
力
を
感
じ
た
か
ら

気
候
・
地
理
的
要
因

無回答

(N=1543)

以
前
そ
の
国
に
住
ん
で
い
た
か
ら

そ
の
国
が
好
き
だ
っ
た
か
ら

物
価
が
安
い
か
ら

そ
の
他

無
回
答

専
攻
分
野
の
先
進
的
な
国
だ
か
ら

日
本
の
在
籍
校
の
留
学
制
度
対
象
国
だ
っ
た

か
ら

奨
学
金
が
も
ら
え
た
か
ら

(N=1543)

総
合
満

足
度

留
学
形
態

取
得
学
位
･

資
格

実
際
の
留
学
期
間

1か国
のみ

2か国

●検討した国の数は「１～２か国」、留学国の選択理由は「自分のできる言語」
留学先として検討した国の数は「1か国のみ」が多く55.6％。「2か国」という回答は31.4％で、「３か国以上」検討した人は１割程度にとどまる。
また、留学先国を選んだ理由としては、「自分ができる（学びたい）言語の国だから」が最も多く56.3％、次いで「その国が好きだったから」（34.2％）、「日本の在籍校の留学制度対象国だったから」
（27.4％）が上位を占めた。
留学先国別にみると、オセアニアでは「気候・地理的要因」が４割を超えている点が注目される。

1か国
のみ

55.6%

無回答
0.6%

4か国
以上
2.9%

2か国
31.4%

3か国
9.5% 56.3

34.227.4
19.219.019.016.3 9.6 7.2 7.1 4.7 2.8

10.6
0.6

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0
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Ⅲ-3-3.学校選択理由

Q8.学校を選ぶ決め手になったのはどんなことですか。
(N=1543)

(%)

環
境
が
よ
い

提
供
す
る
プ
ロ
グ
ラ

ム
が
よ
い

専
攻
分
野
が
希
望
に

最
も
近
い

指
導
教
官
・
知
人
・

友
人
の
推
薦

学
校
の
対
応
が
よ
い

学
費
が
安
か
っ
た

よ
い
先
生
が
い
る

留
学
斡
旋
団
体

の
推
薦

奨
学
金
が
も
ら
え
た

家
族
の
勧
め

そ
の
他

無
回
答

全体 (N=1543) 38.4 32.2 26.5 21.0 17.2 16.8 13.7 13.7 10.8 3.6 17.8 1.2

私費留学（自費） (ｎ=897) 44.3 36.1 22.4 21.0 19.8 24.4 12.7 14.0 2.1 4.5 13.2 0.3

私費留学（民間奨学金） (ｎ=43) 18.6 11.6 44.2 18.6 9.3 2.3 27.9 18.6 32.6 0.0 7.0 0.0

国費留学 (ｎ=76) 21.1 19.7 47.4 39.5 3.9 3.9 27.6 13.2 51.3 0.0 15.8 0.0

交換留学 (ｎ=438) 33.6 28.1 26.9 18.7 14.2 7.3 8.9 14.2 19.4 2.5 27.2 3.4

学部学位（準学士･学士） (ｎ=119) 49.6 37.8 49.6 26.1 31.9 24.4 17.6 10.9 8.4 4.2 13.4 0.0

大学院学位（修士・博士） (ｎ=111) 39.6 38.7 75.7 19.8 16.2 12.6 48.6 4.5 16.2 0.9 6.3 0.0

その他の学校・コースの修了 (ｎ=823) 41.7 37.5 21.6 20.0 17.4 18.7 9.0 14.7 10.1 4.1 17.3 1.7

特に取得していない (ｎ=469) 32.2 22.8 20.3 23.0 14.9 14.3 13.4 12.6 10.0 3.4 21.1 0.6

3ヶ月未満 (ｎ=286) 31.5 37.1 5.6 23.4 11.9 16.1 6.6 18.5 3.8 4.5 18.2 0.3

3ヶ月～6ヶ月未満 (ｎ=137) 40.1 38.0 13.1 19.7 16.1 27.0 8.8 15.3 2.2 1.5 15.3 0.7

6ヶ月～1年未満 (ｎ=399) 39.1 33.1 24.1 17.0 17.3 11.8 9.3 12.8 13.3 1.8 23.1 2.3

1年～2年未満 (ｎ=448) 38.2 28.8 31.7 21.7 16.7 15.0 17.4 13.6 15.6 4.9 17.6 1.1

2年～4年未満 (ｎ=168) 39.9 25.0 50.6 23.2 25.6 23.2 22.0 7.7 8.9 4.8 10.7 0.6

4年以上 (ｎ=96) 53.1 35.4 52.1 25.0 22.9 22.9 29.2 12.5 12.5 3.1 9.4 1.0

満足 (ｎ=1356) 38.8 33.2 27.5 20.6 17.7 16.4 14.2 13.7 11.7 3.7 18.1 1.3

不満 (ｎ=76) 39.5 19.7 22.4 23.7 11.8 19.7 9.2 13.2 5.3 0.0 21.1 0.0

* ：全体値を10ポイント以上上回るスコア 下 線 ：全体値を10ポイント以上下回るスコア

総
合
満

足
度

留
学
形
態

取
得
学
位
･

資
格

実
際
の
留
学
期
間

38.4
32.2

26.5 21.0 17.2 16.8 13.7 13.7 10.8
3.6

17.8

1.2
0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

●学校の選択基準は「環境」と「プログラム」
学校を選ぶ際に決め手になった点を尋ねたところ、「環境がよい」が最も高く38.4％。次いで「提供するプログラムがよい」が32.2％、「専攻分野が希望に最も近い」26.5％の順となっている。
民間奨学生や国費留学生の場合は、「選考分野が希望に最も近い」や「よい先生がいる」「奨学金がもらえた」など専攻と奨学金が明らかにポイントとなっている。一方、学部学位取得者では、「環境が
よい」「専攻分野が希望に最も近い」「学校の対応がよい」がポイントとなっている。また、留学期間が3ヶ月～6ヶ月未満の場合では「学費が安かった」という回答が多かった。
「その他」の回答としては、「在籍校の提携校・指定校だった」「交換留学先として決められていた」「日本人が少ない」「会社の指定」などが挙げられた。
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Ⅲ-4-1.留学で取得した学位・資格①

Q12.留学により、現地でどんな学位・資格を取得しましたか。
(N=1543)

(%)

コ
ー
ス
の
修
了

証
明
書
・
履
修

証
明
書

高
校
や
語
学
学

校
な
ど
の
卒
業

資
格

修
士
号

（
も
し

く
は
同
等
の
資

格

）

学
士
号

（
も
し

く
は
同
等
の
資

格

）

準
学
士
号

（
も

し
く
は
同
等
の

資
格

）

博
士
号

（
も
し

く
は
同
等
の
資

格

）

そ
の
他

特
に
取
得
し
て

い
な
い

無
回
答

全体 (N=1543) 49.6 7.1 6.2 6.1 1.9 1.2 6.7 30.4 0.4

私費留学（自費） (ｎ=897) 50.8 8.1 7.0 8.8 2.7 1.1 5.2 26.5 0.1

私費留学（民間奨学金） (ｎ=43) 20.9 9.3 16.3 7.0 2.3 9.3 4.7 37.2 0.0

国費留学 (ｎ=76) 44.7 2.6 9.2 1.3 1.3 5.3 2.6 36.8 0.0

交換留学 (ｎ=438) 54.1 6.2 0.2 1.6 0.7 0.0 11.0 34.9 0.7

3ヶ月未満 (ｎ=286) 55.6 3.1 0.0 0.0 0.0 0.0 2.4 40.2 0.0

3ヶ月～6ヶ月未満 (ｎ=137) 53.3 2.9 0.0 0.0 0.7 0.0 3.6 43.8 0.0

6ヶ月～1年未満 (ｎ=399) 58.4 4.8 1.0 1.3 0.3 0.0 9.0 31.1 0.5

1年～2年未満 (ｎ=448) 52.0 9.2 7.4 1.8 2.5 0.0 8.0 28.8 0.4

2年～4年未満 (ｎ=168) 29.2 13.7 22.0 16.7 6.5 3.6 7.7 17.9 0.0

4年以上 (ｎ=96) 15.6 13.5 22.9 55.2 5.2 13.5 6.3 6.3 1.0

満足 (ｎ=1356) 50.5 7.1 6.5 6.6 1.9 1.2 7.0 29.0 0.4

不満 (ｎ=76) 47.4 3.9 2.6 3.9 1.3 0.0 5.3 42.1 0.0

学部生 (ｎ=777) 60.2 4.1 0.3 2.1 1.4 0.0 8.0 30.8 0.5

大学院生 (ｎ=86) 22.1 3.5 20.9 0.0 0.0 10.5 5.8 41.9 0.0

高校生 (ｎ=95) 28.4 23.2 1.1 2.1 0.0 0.0 7.4 43.2 1.1

休職中 (ｎ=65) 55.4 7.7 12.3 7.7 0.0 3.1 1.5 21.5 0.0

勤務先の制度で留学中 (ｎ=78) 29.5 2.6 21.8 1.3 0.0 2.6 3.8 41.0 0.0

高卒・大卒・院卒 (ｎ=99) 32.3 14.1 15.2 35.4 8.1 3.0 4.0 13.1 1.0

パート・アルバイト (ｎ=25) 56.0 4.0 4.0 0.0 4.0 0.0 0.0 32.0 0.0

無職 (ｎ=255) 47.5 8.2 12.5 9.8 3.1 1.2 7.8 24.3 0.0

* ：全体値を10ポイント以上上回るスコア 下 線 ：全体値を10ポイント以上下回るスコア

留
学
形
態

実
際
の
留
学
期
間

総
合
満

足
度

留
学
中
の
所
属

49.6

7.1 6.2 6.1 1.9 1.2 6.7

30.4

0.4
0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

●学位取得者は15％
留学により現地で取得した学位・資格を尋ねたところ、「コースの修了証明書・履修証明書」が最も多く、49.6％であった。「学士号（もしくは同等の資格）」は6.1％、「準学士号（もしくは同等の資格）」は
1.9％、「修士号（もしくは同等の資格）」は6.2％、「博士号（もしくは同等の資格）」は1.2％で、学士以上の学位取得者は14.9％となっている。「特に取得していない」という回答も多く、30.4％となってい
る。民間奨学生では「修士号」や「博士号」を取得している比率は相対的に高い。また留学期間が2年以上の場合は「修士号」、4年以上の場合は「学士号」を取得している比率が高く、3ヶ月～6ヶ月未
満の場合は「特に取得していない」が43.8％と非常に高くなっている。留学の動機別にみると、「入学したい学校が海外にあったから」や「海外で学位を取りたかった」では「修士号」や「博士号」を取得し
ている比率が高い。また、留学にかかった総費用が「50万円未満」では「取得していない」が約4割となっている。
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Ⅲ-4-2.留学で取得した学位・資格②

コースの
修了証明書・
履修証明書

高校や語学学校
などの

卒業資格

修士号
（もしくは同等

の資格）

学士号
（もしくは同等

の資格）

準学士号
（もしくは同等

の資格）

博士号
（もしくは同等

の資格）
その他

特に取得
していない

無回答

全体 (N=1543) 49.6 7.1 6.2 6.1 1.9 1.2 6.7 30.4 0.4

アメリカ (ｎ=599) 39.6 8.0 8.7 10.5 2.5 1.5 5.5 31.7 0.3

カナダ (ｎ=181) 53.6 6.6 5.5 5.5 2.2 0.0 8.8 30.9 1.7

イギリス (ｎ=260) 53.5 6.5 13.1 3.8 0.4 1.2 7.3 25.4 0.0

フランス (ｎ=48) 62.5 8.3 2.1 6.3 0.0 2.1 12.5 18.8 0.0

ドイツ (ｎ=62) 58.1 4.8 3.2 1.6 0.0 3.2 14.5 24.2 0.0

イタリア (ｎ=22) 72.7 9.1 13.6 4.5 4.5 4.5 4.5 9.1 0.0

その他ヨーロッパ (ｎ=63) 57.1 1.6 3.2 1.6 0.0 0.0 4.8 36.5 0.0

中国 (ｎ=105) 71.4 4.8 0.0 2.9 1.9 1.0 9.5 20.0 1.0

韓国 (ｎ=57) 54.4 8.8 3.5 3.5 3.5 3.5 8.8 28.1 1.8

台湾 (ｎ=10) 30.0 10.0 10.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0

その他アジア (ｎ=37) 43.2 2.7 2.7 0.0 0.0 8.1 5.4 40.5 0.0

オーストラリア (ｎ=143) 57.3 11.2 2.1 5.6 2.1 0.0 4.9 28.0 0.0

ニュージーランド (ｎ=55) 56.4 3.6 0.0 5.5 3.6 0.0 7.3 30.9 0.0

その他オセアニア (ｎ=0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

中南米 (ｎ=23) 47.8 13.0 0.0 0.0 0.0 0.0 8.7 39.1 0.0

中近東 (ｎ=2) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

アフリカ (ｎ=2) 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0

入学したい学校が海外にあった (ｎ=57) 28.1 12.3 22.8 15.8 8.8 5.3 3.5 19.3 0.0

海外で学位を取りたかったから (ｎ=80) 12.5 10.0 38.8 38.8 3.8 8.8 3.8 3.8 0.0

興味のある分野を本場で学びたかったから (ｎ=366) 48.1 5.7 12.8 10.1 1.9 2.5 7.7 24.0 0.5

語学を本場で学びたかったから (ｎ=919) 54.3 8.3 2.4 4.7 1.8 0.3 7.4 30.9 0.2

海外の学校で勉強してみたかったから (ｎ=463) 51.8 8.0 2.6 5.0 1.7 0.2 5.6 32.6 0.2

特殊技能を取得したかったから (ｎ=29) 51.7 3.4 10.3 3.4 3.4 6.9 24.1 17.2 0.0

日本にない研究上の知識・刺激等を得たい (ｎ=285) 45.3 4.2 14.4 4.9 1.4 2.5 6.3 29.1 0.4

外国生活により視野を広げたかったから (ｎ=892) 54.8 6.8 4.5 5.3 1.6 0.6 6.3 28.9 0.3

国際感覚を身につけたかったから (ｎ=432) 51.4 7.6 5.8 7.2 1.4 1.2 6.5 28.5 0.2

海外に住んでみたかったから (ｎ=308) 53.2 6.5 2.9 4.2 2.6 0.3 6.8 30.2 0.3

将来の就職に有利だから (ｎ=63) 46.0 11.1 12.7 1.6 3.2 1.6 12.7 28.6 0.0

日本が嫌いだから (ｎ=25) 44.0 20.0 0.0 0.0 0.0 8.0 8.0 24.0 0.0

自立したかったから (ｎ=63) 49.2 12.7 1.6 6.3 3.2 0.0 12.7 25.4 0.0

誘われたから (ｎ=30) 43.3 6.7 6.7 3.3 0.0 0.0 6.7 43.3 0.0

以前住んでいたから (ｎ=18) 55.6 5.6 5.6 0.0 0.0 0.0 16.7 33.3 0.0

なんとなく (ｎ=23) 34.8 4.3 0.0 0.0 4.3 0.0 8.7 56.5 0.0

* ：全体値を10ポイント以上上回るスコア 下 線 ：全体値を10ポイント以上下回るスコア

留
学
先
国

留
学
の
動
機
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Ⅲ-4-3.留学で取得した学位・資格③

コースの
修了証明書・
履修証明書

高校や語学学校
などの

卒業資格

修士号
（もしくは同等

の資格）

学士号
（もしくは同等

の資格）

準学士号
（もしくは同等

の資格）

博士号
（もしくは同等

の資格）
その他

特に取得
していない

無回答

全体 (N=1543) 49.6 7.1 6.2 6.1 1.9 1.2 6.7 30.4 0.4

3ヶ月未満 (ｎ=115) 46.1 2.6 1.7 0.9 2.6 0.0 4.3 44.3 0.9

3ヶ月～6ヶ月未満 (ｎ=219) 60.7 6.4 1.4 3.2 1.4 0.0 7.3 29.2 0.0

6ヶ月～1年未満 (ｎ=358) 50.3 8.1 3.6 4.2 1.4 0.3 6.7 34.4 0.0

1年～2年未満 (ｎ=510) 45.9 7.1 8.0 7.6 1.4 1.4 6.1 30.8 0.4

2年～3年未満 (ｎ=194) 45.4 7.7 13.4 9.8 2.6 4.1 5.7 23.7 0.5

3年以上 (ｎ=119) 53.8 7.6 8.4 10.1 4.2 1.7 10.9 16.8 0.8

利用した (ｎ=569) 48.9 7.6 3.5 6.3 2.1 0.9 6.3 32.0 0.2

利用しなかった (ｎ=974) 50.0 6.8 7.8 6.0 1.7 1.4 6.9 29.5 0.5

50万円未満 (ｎ=247) 52.6 3.6 0.0 0.0 0.4 0.0 2.0 42.5 0.8

100万円未満 (ｎ=408) 57.1 4.4 0.2 0.2 1.5 0.5 5.1 36.0 0.5

200万円未満 (ｎ=467) 55.9 7.1 2.6 3.2 1.7 0.0 10.1 28.3 0.2

500万円未満 (ｎ=257) 44.4 13.2 10.9 9.7 3.1 2.3 8.6 23.7 0.0

750万円未満 (ｎ=62) 19.4 8.1 30.6 29.0 3.2 6.5 6.5 12.9 1.6

1,000万円未満 (ｎ=48) 14.6 8.3 35.4 29.2 4.2 10.4 4.2 16.7 0.0

1,000万円以上 (ｎ=51) 11.8 11.8 37.3 41.2 3.9 3.9 2.0 15.7 0.0

* ：全体値を10ポイント以上上回るスコア 下 線 ：全体値を10ポイント以上下回るスコア

留
学
準
備
期
間

留
学
に
か
か
っ
た

総
費
用

斡
旋
団
体

の
利
用
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Ⅲ-4-4.専攻①

Q11.留学先での勉強内容・専攻分野は何でしたか。
(N=1543)

(%)

語
学
習
得

人
文
・
社
会
科
学

理
学
・
工
学

芸
術
・
生
活
科
学

教
養
・
学
際

そ
の
他

無
回
答

全体 (N=1543) 70.4 28.8 5.7 5.1 5.1 12.7 0.7

私費留学（自費） (n=897) 80.9 15.4 3.2 4.6 3.6 10.3 0.2

私費留学（民間奨学金） (n=43) 46.5 34.9 4.7 0.0 2.3 25.6 0.0

国費留学 (n=76) 52.6 44.7 18.4 6.6 3.9 10.5 0.0

交換留学 (n=438) 59.1 51.1 7.5 7.1 9.1 15.1 1.6

学部学位（準学士･学士） (n=119) 47.1 41.2 13.4 9.2 9.2 30.3 1.7

大学院学位（修士・博士） (n=111) 22.5 73.9 5.4 6.3 3.6 10.8 0.0

その他の学校・コースの修了 (n=823) 81.3 24.8 3.3 5.8 5.3 12.2 0.1

特に取得していない (n=469) 69.3 22.8 8.7 3.6 3.6 10.4 1.1

3ヶ月未満 (n=286) 93.7 2.8 1.0 0.7 1.4 4.5 0.0

3ヶ月～6ヶ月未満 (n=137) 82.5 6.6 5.8 6.6 2.2 10.2 0.0

6ヶ月～1年未満 (n=399) 68.4 39.1 5.5 6.3 8.5 14.0 1.5

1年～2年未満 (n=448) 67.6 36.2 5.8 4.0 4.0 13.2 0.2

2年～4年未満 (n=168) 48.8 36.3 7.7 8.3 6.5 19.0 1.2

4年以上 (n=96) 43.8 46.9 16.7 11.5 8.3 22.9 1.0

満足 (n=1356) 69.5 30.6 6.0 5.6 5.7 12.5 0.6

不満 (n=76) 78.9 18.4 3.9 1.3 0.0 15.8 2.6

* ：全体値を10ポイント以上上回るスコア 下 線 ：全体値を10ポイント以上下回るスコア

総
合
満

足
度

留
学
形
態

取
得
学
位
･

資
格

実
際
の
留
学
期
間

70.4

28.8

5.7 5.1 5.1
12.7

0.7
0.0

20.0
40.0
60.0
80.0

●勉強内容は「語学」が7割
留学先での勉強内容・専攻分野について尋ねたところ、「語学習得」が最も多く70.4％であった。次いで「人文・社会科学」が28.8％、「理学・工学」が5.7％、「芸術・生活科学」と「教養・学際」が5.1％となってい
る。国費留学生や交換留学生、学部学位や大学院学位取得者では「人文・社会科学」の比率が高く、自費留学生や留学期間が６ヶ月未満の場合には「語学習得」の比率が非常に高い。
「その他」の回答としては、「医学」「経営学」「コミュニケーション」「秘書コース」「福祉」「高校の科目」などが多く挙げられた。
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Ⅲ-4-5.専攻②

(N=1543)

語学
留学

語学習
得以外
の専門

語学+
専門

無回答 はい いいえ 無回答 交換留
学生用
コース

外国人
学生用
コース

現地学
生と同
じ授業

無回答

(%) 全体 (N=1543) 46.3 24.7 29.0 0.0 (ｎ=828) 50.8 48.7 0.5 9.8 14.5 75.7 0.0

私費留学（自費） (ｎ=897) 64.3 14.5 21.2 0.0 (ｎ=320) 32.5 66.6 0.9 3.4 19.4 77.2 0.0

私費留学（民間奨学金） (ｎ=43) 23.3 34.9 41.9 0.0 (ｎ=33) 69.7 30.3 0.0 3.0 33.3 63.6 0.0

国費留学 (ｎ=76) 18.4 46.1 35.5 0.0 (ｎ=62) 72.6 27.4 0.0 14.5 16.1 69.4 0.0

交換留学 (ｎ=438) 20.1 37.4 42.5 0.0 (ｎ=350) 61.4 38.3 0.3 16.0 7.1 76.9 0.0

学部学位（準学士･学士） (ｎ=119) 6.7 34.5 58.8 0.0 (ｎ=111) 19.8 77.5 2.7 1.8 7.2 91.0 0.0

大学院学位（修士・博士） (ｎ=111) 2.7 73.0 24.3 0.0 (ｎ=108) 38.9 61.1 0.0 0.0 4.6 95.4 0.0

(N=1543) その他の学校・コースの修了 (ｎ=823) 53.1 15.6 31.3 0.0 (ｎ=386) 55.4 44.3 0.3 12.7 19.2 68.1 0.0

(%) 特に取得していない (ｎ=469) 53.9 24.3 21.7 0.0 (ｎ=216) 61.6 38.4 0.0 12.5 14.4 73.1 0.0

3ヶ月未満 (ｎ=286) 90.9 4.2 4.9 0.0 (ｎ=26) 61.5 38.5 0.0 26.9 38.5 34.6 0.0

3ヶ月～6ヶ月未満 (ｎ=137) 70.1 16.1 13.9 0.0 (ｎ=41) 53.7 46.3 0.0 9.8 41.5 48.8 0.0

6ヶ月～1年未満 (ｎ=399) 34.8 29.1 36.1 0.0 (ｎ=260) 61.2 38.5 0.4 16.9 11.5 71.5 0.0

1年～2年未満 (ｎ=448) 38.4 26.1 35.5 0.0 (ｎ=276) 54.0 46.0 0.0 8.0 16.3 75.7 0.0

2年～4年未満 (ｎ=168) 21.4 41.1 37.5 0.0 (ｎ=132) 42.4 56.1 1.5 1.5 9.1 89.4 0.0

(N=1543) 4年以上 (ｎ=96) 6.3 44.8 49.0 0.0 (ｎ=90) 21.1 77.8 1.1 2.2 6.7 91.1 0.0

(%) 満足 (ｎ=1356) 43.8 25.6 30.6 0.0 (ｎ=762) 50.9 48.6 0.5 9.4 14.2 76.4 0.0

不満 (ｎ=76) 61.8 17.1 21.1 0.0 (ｎ=29) 48.3 51.7 0.0 20.7 6.9 72.4 0.0

* ：全体値を10ポイント以上上回るスコア 下 線 ：全体値を10ポイント以上下回るスコア

総
合
満

足
度

Q15SQ2
Q15.留学は語学留学でしたか。それとも語学習得以外の

専門を学びましたか。
Q15SQ1

留
学
形
態

Q15

Q15SQ1.〔Q15で「語学習得以外の専門」「語学+専門」と回答した方〕
日本で履修していたのと同じ専攻を選択しましたか。

取
得
学
位
･

資
格

実
際
の
留
学
期
間

Q15SQ2.〔Q15で「語学習得以外の専門」「語学+専門」と回答した方〕
在籍したコースの種類をお答えください。

●語学留学が約５割
留学が語学留学か語学以外の専門かを尋ねたところ、「語学留学」が46.3％、「語学＋専門」が29.0％、「語学以外の専門」が24.7％であった。交換留学生や民間奨学生では「語学以外の専門」と「語学＋
専門」の比率が高く、自費留学生では「語学留学」の比率が高い。学部学位取得者では、「語学＋専門」の比率が6割と高く、大学院学位取得者では「語学以外の専門」の比率が7割と高い。
また、語学以外の専門科目を専攻した人に、日本で履修していた専攻と同じかどうか尋ねたところ、「はい（同じ）」は50.8％、「いいえ（同じでない）」は48.7％であった。留学形態別でみると、国費留学や民
間奨学生、交換留学生の場合は同じ専攻であることが多く、自費留学生では同じ専攻ではないことが多いが、取得学位別でみると、学部学位取得者や大学院学位取得者では同じ専攻でないことが多い。
さらに、在籍したコースの種類を尋ねたところ、「現地学生と同じ授業」が75.7％、「外国人学生用コース」が14.5％、「交換留学生用コース」が9.8％であった。学部学位取得者や大学院学位取得者では「現
地学生と同じ授業」である場合がほとんどだが、留学期間が3ヶ月未満の場合は「交換留学生用コース」の比率が比較的高く、民間奨学生や留学期間が6ヶ月未満の場合は「外国人学生用コース」の比率
が比較的高い。

46.3 29.0 24.7 0.0

語学留学 語学+専門

語学習得以外の専門 無回答

50.8 48.7 0.5

はい いいえ 無回答

75.7 14.5 9.8 0.0

現地学生と同じ授業 外国人学生用コース

交換留学生用コース 無回答
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Ⅲ-4-6.学位・資格の取得できるコースか

Q15SQ3.〔Q15SQ2で「外国人学生用コース」または「現地学生と同じ授業」と回答した方に〕 Q15SQ4.〔Q15SQ3で「はい」と回答した方に〕取得できるのはどの学位・資格でしたか。

そのコースは学位・資格が取得できるコースでしたか。

(ｎ=393)

(%)

はい いいえ 無回答

学
士
号

（
も
し
く
は
同
等

の
資
格

）

修
士
号

（
も
し
く
は
同
等

の
資
格

）

専
門
資
格
の
取
得

博
士
号

（
も
し
く
は
同
等

の
資
格

）

準
学
士
号

（
も
し
く
は
同
等

の
資
格

）

そ
の
他

無
回
答

全体 (ｎ=747) 52.6 47.4 0.0 全体 (ｎ=393) 43.3 32.8 14.2 12.7 11.2 10.7 0.5

私費留学（自費） (ｎ=309) 73.1 26.9 0.0 私費留学（自費） (ｎ=226) 42.5 34.5 19.0 11.9 14.6 5.8 0.0

私費留学（民間奨学金） (ｎ=32) 50.0 50.0 0.0 私費留学（民間奨学金） (ｎ=16) 18.8 43.8 12.5 25.0 6.3 0.0 0.0

国費留学 (ｎ=53) 41.5 58.5 0.0 国費留学 (ｎ=22) 54.5 50.0 0.0 40.9 4.5 0.0 0.0

交換留学 (ｎ=294) 34.4 65.6 0.0 交換留学 (ｎ=101) 50.5 13.9 9.9 4.0 8.9 25.7 2.0

学部学位（準学士･学士） (ｎ=109) 97.2 2.8 0.0 学部学位（準学士･学士） (ｎ=106) 84.9 19.8 2.8 5.7 22.6 1.9 0.0

大学院学位（修士・博士） (ｎ=108) 100.0 0.0 0.0 大学院学位（修士・博士） (ｎ=108) 19.4 89.8 2.8 25.0 1.9 0.9 0.0

その他の学校・コースの修了 (ｎ=337) 45.4 54.6 0.0 その他の学校・コースの修了 (ｎ=153) 37.9 15.0 31.4 4.6 13.7 15.7 1.3

特に取得していない (ｎ=189) 21.7 78.3 0.0 特に取得していない (ｎ=41) 63.4 17.1 4.9 26.8 12.2 7.3 0.0

3ヶ月未満 (ｎ=19) 10.5 89.5 0.0 3ヶ月未満 (ｎ=2) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

3ヶ月～6ヶ月未満 (ｎ=37) 8.1 91.9 0.0 3ヶ月～6ヶ月未満 (ｎ=3) 33.3 0.0 33.3 0.0 33.3 0.0 0.0

6ヶ月～1年未満 (ｎ=216) 32.4 67.6 0.0 6ヶ月～1年未満 (ｎ=70) 50.0 17.1 17.1 5.7 12.9 17.1 0.0

1年～2年未満 (ｎ=254) 50.4 49.6 0.0 1年～2年未満 (ｎ=128) 28.9 34.4 17.2 5.5 10.9 15.6 1.6

2年～4年未満 (ｎ=130) 82.3 17.7 0.0 2年～4年未満 (ｎ=107) 32.7 41.1 15.0 17.8 8.4 6.5 0.0

4年以上 (ｎ=88) 93.2 6.8 0.0 4年以上 (ｎ=82) 74.4 35.4 3.7 24.4 13.4 3.7 0.0

満足 (ｎ=690) 52.8 47.2 0.0 満足 (ｎ=364) 42.9 32.7 14.6 12.4 10.2 11.0 0.5

不満 (ｎ=23) 47.8 52.2 0.0 不満 (ｎ=11) 72.7 27.3 0.0 9.1 36.4 9.1 0.0

* ：全体値を10ポイント以上上回るスコア 下 線 ：全体値を10ポイント以上下回るスコア

(ｎ=747)

総
合
満

足
度

総
合
満

足
度

留
学
形
態

取
得
学
位
･

資
格

実
際
の
留
学
期
間

留
学
形
態

取
得
学
位
･

資
格

実
際
の
留
学
期
間

●一般授業または外国人コースで学位・資格が取得できるコースは５割
「外国人学生用コース」または「現地学生と同じ授業」と回答した人に、学位・資格が取得できるコースであったかどうか尋ねたところ、「はい（取得できる）」が52.6％、「いいえ（取得できない）」が
47.4％と回答は半々であった。留学形態別にみると、自費留学生では7割が取得できるコースで、国費留学生や交換留学生では6割が取得できないコースであった。
また、学位や資格を取得できるコースであった場合に、具体的な学位や資格を尋ねたところ、最も多かったのは「学士号（もしくは同等の資格）」で43.3％、以下、「修士号（もしくは同等の資格）」
32.8％、「専門資格の取得」14.2％、「博士号（もしくは同等の資格）」で12.7％、「準学士号（もしくは同等の資格）」で11.2％であった。

はい
52.6%

いいえ
47.4%

無回答
0.0%

43.3
32.8

14.2 12.7 11.2 10.7
0.5

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

- 28 -



Ⅲ-4-7.語学研修

Q15SQ5.〔Q15SQ3で「はい」と回答した方に〕 Q15SQ6.〔Q15SQ5で「入った」と回答した方に〕 Q15SQ7.〔Q15SQ5で「入った」と回答した方に〕
事前に語学研修コースに入りましたか。 それは渡航前に予定していましたか。 語学研修コースの期間はどのくらいでしたか。

(ｎ=208)

(%) (%)

入った 入らな
かった

無回答

予
定
し
て
い
た

留
学
先
の
学
校

の
指
示
に
よ
る

無
回
答

2
週
間
未
満

2
週
間
～
1
ヶ

月
未
満

1
ヶ
月
～
3
ヶ

月
未
満

3
ヶ
月
～
6
ヶ

月
未
満

6
ヶ
月
～
1
年

未
満

1
年
～
1
年

6
ヶ
月
未
満

1
年
6
ヶ
月
～

2
年
未
満

2
年
以
上

無
回
答

全体 (ｎ=393) 52.9 47.1 0.0 (ｎ=208) 80.8 19.2 0.0 (ｎ=208) 2.4 19.2 31.7 25.0 17.8 1.9 1.9 0.0 0.0

私費留学（自費） (ｎ=226) 61.9 38.1 0.0 (ｎ=140) 85.7 14.3 0.0 (ｎ=140) 0.7 11.4 32.1 25.7 24.3 2.9 2.9 0.0 0.0

私費留学（民間奨学金） (ｎ=16) 50.0 50.0 0.0 (ｎ=8) 87.5 12.5 0.0 (ｎ=8) 0.0 62.5 37.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

国費留学 (ｎ=22) 36.4 63.6 0.0 (ｎ=8) 87.5 12.5 0.0 (ｎ=8) 0.0 12.5 62.5 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

交換留学 (ｎ=101) 34.7 65.3 0.0 (ｎ=35) 65.7 34.3 0.0 (ｎ=35) 8.6 40.0 20.0 28.6 2.9 0.0 0.0 0.0 0.0

学部学位（準学士･学士） (ｎ=106) 69.8 30.2 0.0 (ｎ=74) 83.8 16.2 0.0 (ｎ=74) 0.0 8.1 25.7 29.7 29.7 2.7 4.1 0.0 0.0

大学院学位（修士・博士） (ｎ=108) 56.5 43.5 0.0 (ｎ=61) 75.4 24.6 0.0 (ｎ=61) 1.6 27.9 39.3 8.2 19.7 1.6 1.6 0.0 0.0

その他の学校・コースの修了 (ｎ=153) 54.2 45.8 0.0 (ｎ=83) 86.7 13.3 0.0 (ｎ=83) 1.2 15.7 36.1 28.9 15.7 0.0 2.4 0.0 0.0

特に取得していない (ｎ=41) 31.7 68.3 0.0 (ｎ=13) 69.2 30.8 0.0 (ｎ=13) 15.4 15.4 30.8 30.8 0.0 7.7 0.0 0.0 0.0

3ヶ月未満 (ｎ=2) 0.0 100.0 0.0 (ｎ=0) 0.0 0.0 0.0 (ｎ=0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

3ヶ月～6ヶ月未満 (ｎ=3) 0.0 100.0 0.0 (ｎ=0) 0.0 0.0 0.0 (ｎ=0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

6ヶ月～1年未満 (ｎ=70) 28.6 71.4 0.0 (ｎ=20) 70.0 30.0 0.0 (ｎ=20) 10.0 30.0 35.0 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

1年～2年未満 (ｎ=128) 53.1 46.9 0.0 (ｎ=68) 82.4 17.6 0.0 (ｎ=68) 4.4 25.0 47.1 19.1 4.4 0.0 0.0 0.0 0.0

2年～4年未満 (ｎ=107) 57.9 42.1 0.0 (ｎ=62) 80.6 19.4 0.0 (ｎ=62) 0.0 17.7 27.4 22.6 24.2 4.8 3.2 0.0 0.0

4年以上 (ｎ=82) 70.7 29.3 0.0 (ｎ=58) 82.8 17.2 0.0 (ｎ=58) 0.0 10.3 17.2 34.5 32.8 1.7 3.4 0.0 0.0

満足 (ｎ=364) 52.5 47.5 0.0 (ｎ=191) 80.6 19.4 0.0 (ｎ=191) 2.6 18.8 31.9 25.7 17.3 2.1 1.6 0.0 0.0

不満 (ｎ=11) 63.6 36.4 0.0 (ｎ=7) 71.4 28.6 0.0 (ｎ=7) 0.0 14.3 28.6 0.0 42.9 0.0 14.3 0.0 0.0

* ：全体値を10ポイント以上上回るスコア 下 線 ：全体値を10ポイント以上下回るスコア

総
合
満

足
度

(ｎ=393)

実
際
の
留
学
期
間

(ｎ=208)

留
学
形
態

取
得
学
位
･

資
格

●学位・資格が取得できるコースの前に語学研修コースに入った人は5割
学位・資格が取得できるコースに在籍した人に、事前に語学研修コースに入ったか尋ねたところ、「入った」が52.9％、「入らなかった」は47.1％で、ほぼ半々であった。学部学位取得者では7割が「入った」と
回答しており、反対に、国費留学生や交換留学生、または留学期間が1年未満の場合では「入らなかった」の比率が高い。
また、語学研修コースに入った人に渡航前から予定していたかどうか尋ねたところ、80.8％が「予定していた」と回答した。
さらに、語学研修コースに入った人にその期間を尋ねたところ、「1ヶ月～3ヶ月未満」が最も多く31.7％、次いで「3ヶ月～3ヶ月未満」が25.0％、「2週間～1ヶ月未満」が19.2％、「6ヶ月～1年未満」が17.8％で
あった。特に、学部学位取得者や留学期間が4年以上の場合に、「6ヶ月～1年未満」の比率が高い。

入った
52.9%

入らな
かった
47.1%

無回答
0.0%

80.8 19.2 0.0

予定していた

留学先の学校の指示による

無回答

19.2 25.02.4 31.7 17.8
1.9

1.9
0.0
0.0

2週間未満 2週間～1ヶ月未満
1ヶ月～3ヶ月未満 3ヶ月～6ヶ月未満
6ヶ月～1年未満 1年～1年6ヶ月未満
1年6ヶ月～2年未満 2年以上
無回答
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Ⅲ-5-1.宿舎①

Q18.現地での主な宿泊先はどこでしたか。

Q18SQ1.〔Q18で「学校以外の寮」～「その他」と回答した方に〕

その宿舎はどのように探しましたか。

(ｎ=902)

(%)

全体 (N=1543) 41.5 2.0 11.3 12.6 27.3 5.2 0.0

私費留学（自費） (ｎ=897) 30.8 2.0 11.4 16.1 34.2 5.6 0.0

私費留学（民間奨学金） (ｎ=43) 25.6 7.0 23.3 11.6 32.6 0.0 0.0

国費留学 (ｎ=76) 43.4 0.0 19.7 10.5 21.1 5.3 0.0

交換留学 (ｎ=438) 66.9 2.1 4.3 7.3 16.2 3.2 0.0 全体 (ｎ=902) 35.3 20.7 18.3 16.3 9.5 4.5 8.3 0.8

学部学位（準学士･学士） (ｎ=119) 30.3 0.8 27.7 27.7 8.4 5.0 0.0 学校以外の寮 (ｎ=31) 58.1 19.4 9.7 9.7 9.7 9.7 6.5 3.2

大学院学位（修士・博士） (ｎ=111) 30.6 4.5 38.7 17.1 1.8 7.2 0.0 アパート（１人） (ｎ=174) 17.8 24.1 2.3 27.6 24.1 8.6 10.3 0.0

その他の学校・コースの修了 (ｎ=823) 43.5 1.8 6.8 13.6 29.3 5.0 0.0 アパート(シェア) (ｎ=195) 20.0 37.9 3.6 35.9 11.3 4.6 7.2 0.5

特に取得していない (ｎ=469) 41.4 2.1 10.0 8.5 33.0 4.9 0.0 ホームステイ (ｎ=421) 50.4 10.7 34.0 2.4 0.2 2.4 4.8 1.2

3ヶ月未満 (ｎ=286) 34.3 2.1 1.7 2.1 55.9 3.8 0.0

3ヶ月～6ヶ月未満 (ｎ=137) 32.8 4.4 11.7 5.1 42.3 3.6 0.0 * ：全体値を10ポイント以上上回るスコア

6ヶ月～1年未満 (ｎ=399) 59.4 1.3 4.0 11.0 19.3 5.0 0.0 下 線 ：全体値を10ポイント以上下回るスコア

1年～2年未満 (ｎ=448) 40.6 2.2 13.8 15.6 21.9 5.8 0.0

2年～4年未満 (ｎ=168) 27.4 1.8 28.0 22.6 11.3 8.9 0.0

4年以上 (ｎ=96) 27.1 1.0 29.2 31.3 7.3 4.2 0.0

満足 (ｎ=1356) 42.0 2.1 11.8 12.8 26.3 5.1 0.0

不満 (ｎ=76) 42.1 1.3 7.9 13.2 28.9 6.6 0.0

そ
の
他

無
回
答

学
校
の
斡
旋

友
人
・
知
人
か
ら
の

紹
介

留
学
プ
ロ
グ
ラ
ム
で

決
ま
っ
て
い
た

不
動
産
業
者
に
依
頼

し
て

貼
り
紙
や
コ
ミ

ュ
ニ

テ
ィ
ー
誌
を
見
て

無回答
ホーム
ステイ

その他
日
本
人
か
ら
の
紹
介

宿
泊
先

(N=1543)

総
合
満

足
度

実
際
の
留
学
期
間

留
学
形
態

取
得
学
位
･

資
格

学校の
寮

学校以
外の寮

アパート
（1人）

アパート
(シェア)

●4割が学校の寮、3割がホームステイ
現地での主な宿舎を訪ねたところ、「学校の寮」が最も多く41.5％であった。次いで「ホームステイ」が27.3％。「アパート」は「シェア」が12.6％、「1人」が11.3％で、併せて23.9％であった。
交換留学生では「学校の寮」が7割と多く、学部学位取得者や大学院学位取得者はアパートの比率が高い。留学期間が6ヶ月未満の場合は「ホームステイ」の比率が高い。
また、その宿舎をどのように探したか尋ねたところ、「学校の斡旋」が最も多く35.3％、「友人・知人からの紹介」20.7％、「留学プログラムで決っていた」18.3％の順であった。
宿舎のタイプ別にみると、学校以外の寮は「学校の斡旋」が多く、ホームステイは「学校の斡旋」か「留学プログラムで決っていた」が多い。「アパート」については「友人・知人からの紹介」「貼り紙やコミュ
ニティー誌を見て」「不動産業者に依頼して」という回答が多かった。

学校の寮
41.5%

その他
5.2%

無回答
0.0%

ホーム
ステイ
27.3%

アパート
(シェア)
12.6%

学校以外
の寮
2.0%アパート

（1人）
11.3%

35.3

20.7 18.3 16.3
9.5

4.5 8.3
0.8

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0
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Ⅲ-5-2.宿舎②

Q19.その宿舎の良かった点はどこでしたか。 Q20.その宿舎の問題点はどこでしたか。

(%) (%)

学
校
に
近
い

安
全
性
が
高
い

経
費
が
節
約
で
き

る 現
地
の
友
人
が
で

き
た

各
国
の
友
人
が
で

き
た

現
地
で
の
家
族
生

活
を
体
験
で
き
た

交
通
の
便
が
良
い

買
い
物
が
便
利

そ
の
他

無
回
答

建
物
の
構
造
や
設
備

の
問
題

買
い
物
に
不
便

経
費
が
高
い

交
通
の
便
が
悪
い

学
校
か
ら
遠
い

現
地
の
友
人
が
で
き

な
い

各
国
の
友
人
が
で
き

な
い

安
全
で
な
い

そ
の
他

無
回
答

全体 (N=1543) 63.4 47.8 36.4 34.5 33.9 24.9 24.7 21.6 4.6 0.3 (N=1543) 23.7 21.6 19.8 18.4 14.8 11.7 5.9 4.7 15.9 10.5

学校の寮 (ｎ=641) 86.7 51.5 40.7 43.4 51.6 3.0 17.2 17.3 3.9 0.0 (ｎ=641) 34.2 31.4 19.5 22.9 4.1 16.1 3.9 5.1 13.1 8.1

学校以外の寮 (ｎ=31) 64.5 48.4 35.5 35.5 61.3 9.7 51.6 41.9 3.2 0.0 (ｎ=31) 19.4 19.4 25.8 6.5 25.8 9.7 9.7 6.5 16.1 12.9

アパート（１人） (ｎ=174) 55.7 43.1 16.7 13.2 9.8 7.5 53.4 43.7 5.7 0.0 (ｎ=174) 19.5 9.8 40.8 7.5 16.1 12.1 8.0 4.6 6.9 7.5

アパート(シェア) (ｎ=195) 59.5 34.4 56.9 34.4 28.7 12.3 37.4 36.9 2.6 0.0 (ｎ=195) 25.6 12.3 16.4 9.7 17.9 7.7 6.7 11.3 18.5 11.3

ホームステイ (ｎ=421) 34.2 50.1 28.5 30.2 18.1 73.2 15.9 9.5 4.0 1.2 (ｎ=421) 8.3 17.6 10.5 22.6 27.3 7.4 7.4 0.7 20.9 15.0

* ：全体値を10ポイント以上上回るスコア 下 線 ：全体値を10ポイント以上下回るスコア

(N=1543) (N=1543)

宿
泊
先

63.4

47.8
36.4 34.5 33.9

24.9 24.7 21.6

4.6 0.3
0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

●学校の寮の良さは「近さ」と「各国の友人」
宿舎の良かった点と問題点を挙げてもらったところ、学校の寮の良い点は「学校に近い」（86.7％）と「各国の友人ができた」（51.6％）、問題点としては「建物の構造や設備の問題」（34.2％）や「買い物
が不便」（31.4％）が挙げられた。ホームステイの良い点としては、「現地での家族生活を体験できた」（73.2％）、問題点としては「学校から遠い」（27.3％）が挙げられた。アパート（１人）の良い点として
は、「交通の便が良い」（53.4％）、「買い物が便利」（43.7％）が挙げられ、問題点としては「経費が高い」（40.8％）が挙げられた。アパート（シェア）の良い点としては、「経費が節約できる」（56.9％）、「買
い物が便利」（36.9％）が挙げられた。
安全性の高さについては、寮やホームステイに比べ、アパートではやや低い評価となっている。

23.7 21.6 19.8 18.4 14.8 11.7
5.9 4.7

15.9
10.5

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0
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Ⅲ-6-1.留学中の相談相手

Q21.現地で相談相手はいましたか。 Q21SQ1.〔Q21で「いた」と回答した方に〕それは誰ですか。

(%)

いた いな
かった

無回答

ク
ラ
ス
メ
ー
ト

日
本
人
の
知
人

ク
ラ
ス
以
外
の
友

人 現
地
の
先
生

母
国
の
家
族
・
友

人 現
地
の
留
学
生
担

当
者

学
生
の
チ

ュ
ー

タ
ー

、
ア
シ
ス
タ

ン
ト

母
国
の
学
校
の
先

生 母
国
の
留
学
生
担

当
者

留
学
生
交
流
団

体
・
日
本
人
会
等

留
学
斡
旋
団
体
の

担
当
者

そ
の
他

無
回
答

全体 (N=1543) 91.8 8.2 0.0 全体 (ｎ=1416) 59.1 50.6 42.2 29.9 21.3 20.8 11.4 5.4 4.0 3.1 2.8 11.2 0.4

私費留学（自費） (ｎ=897) 90.1 9.9 0.0 私費留学（自費） (ｎ=808) 66.5 42.6 33.5 29.6 15.2 16.5 9.2 3.5 1.5 2.4 3.0 11.3 0.4

私費留学（民間奨学金） (ｎ=43) 93.0 7.0 0.0 私費留学（民間奨学金） (ｎ=40) 45.0 50.0 37.5 32.5 17.5 27.5 12.5 10.0 5.0 2.5 2.5 5.0 0.0

国費留学 (ｎ=76) 86.8 13.2 0.0 国費留学 (ｎ=66) 53.0 57.6 54.5 36.4 28.8 16.7 22.7 10.6 6.1 1.5 4.5 6.1 0.0

交換留学 (ｎ=438) 96.6 3.4 0.0 交換留学 (ｎ=423) 48.5 63.1 56.7 29.8 32.4 29.6 15.4 7.8 8.7 5.4 2.4 11.3 0.0

学部学位（準学士･学士） (ｎ=119) 93.3 6.7 0.0 学部学位（準学士･学士） (ｎ=111) 64.0 63.1 55.9 32.4 22.5 20.7 9.0 1.8 1.8 0.9 1.8 9.0 0.0

大学院学位（修士・博士） (ｎ=111) 82.9 17.1 0.0 大学院学位（修士・博士） (ｎ=92) 68.5 55.4 53.3 40.2 19.6 17.4 8.7 1.1 0.0 2.2 0.0 8.7 0.0

その他の学校・コースの修了 (ｎ=823) 93.6 6.4 0.0 その他の学校・コースの修了 (ｎ=770) 61.6 50.6 42.7 29.1 23.1 21.7 11.7 5.8 4.4 3.5 3.1 11.0 0.4

特に取得していない (ｎ=469) 90.0 10.0 0.0 特に取得していない (ｎ=422) 52.8 46.9 36.3 28.9 18.5 19.0 10.9 5.7 4.0 2.8 2.1 9.5 0.5

3ヶ月未満 (ｎ=286) 89.2 10.8 0.0 3ヶ月未満 (ｎ=255) 67.5 26.7 15.7 24.7 5.9 20.0 12.9 8.2 2.7 2.7 3.1 7.5 0.4

3ヶ月～6ヶ月未満 (ｎ=137) 92.0 8.0 0.0 3ヶ月～6ヶ月未満 (ｎ=126) 66.7 36.5 31.7 26.2 16.7 18.3 7.9 4.0 5.6 2.4 4.0 7.9 0.0

6ヶ月～1年未満 (ｎ=399) 94.2 5.8 0.0 6ヶ月～1年未満 (ｎ=376) 50.0 58.2 52.4 29.3 27.1 26.3 13.6 4.0 6.1 3.5 2.1 12.8 0.5

1年～2年未満 (ｎ=448) 91.1 8.9 0.0 1年～2年未満 (ｎ=408) 60.8 56.6 48.3 33.3 26.5 19.6 11.8 6.6 4.2 4.4 3.4 12.5 0.2

2年～4年未満 (ｎ=168) 92.3 7.7 0.0 2年～4年未満 (ｎ=155) 53.5 62.6 46.5 29.7 20.0 14.8 5.2 4.5 1.3 1.3 1.9 12.9 0.0

4年以上 (ｎ=96) 91.7 8.3 0.0 4年以上 (ｎ=88) 65.9 58.0 54.5 39.8 23.9 18.2 11.4 1.1 1.1 1.1 2.3 10.2 1.1

満足 (ｎ=1356) 93.5 6.5 0.0 満足 (ｎ=1268) 59.4 52.1 43.9 30.1 21.9 21.5 11.5 5.0 4.0 3.5 2.7 11.5 0.3

不満 (ｎ=76) 81.6 18.4 0.0 不満 (ｎ=62) 51.6 45.2 30.6 29.0 17.7 17.7 8.1 11.3 4.8 0.0 6.5 6.5 0.0

* ：全体値を10ポイント以上上回るスコア 下 線 ：全体値を10ポイント以上下回るスコア

(N=1543)

総
合
満

足
度

総
合
満

足
度

(ｎ=1416)

留
学
形
態

取
得
学
位
･

資
格

実
際
の
留
学
期
間

留
学
形
態

取
得
学
位
･

資
格

実
際
の
留
学
期
間

●相談相手が「いなかった」人は1割弱
現地での相談相手の有無について尋ねたところ、「いた」と回答した人は91.8％、「いなかった」と回答した人は8.2％であった。留学期間が3ヶ月未満の場合や、国費留学生や大学院学位取得者に、相談相
手がいなかった場合が比較的多い。特に、総合満足度が「不満」の人で相談相手がいなかった割合が18.4％と回答者全体と比較して2倍以上のスコアとなっており、留学の満足度と相談相手の有無の関連
性が推測される。
また、相談相手が「いた」人に具体的にそれが誰か複数回答で尋ねたところ、「クラスメート」が最も多く59.1％、次いで「日本人の知人」（50.6％）、「クラス以外の友人」（42.2％）と、友人・知人が上位に並ん
だ。大学院学位取得者では「現地の先生」に、交換留学生では「母国の家族・友人」に、国費留学生では「学生のチューター、アシスタント」に相談するケースが比較的多かった。

いた
91.8%

いな
かった
8.2%

無回答
0.0% 59.1

50.6
42.2

29.9
21.3 20.8

11.4 5.4 4.0 3.1 2.8
11.2

0.4
0.0

20.0

40.0

60.0

80.0
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Ⅲ-6-2.留学中に困ったこと①

Q22.留学先で困ったこと・大変だったことはありましたか。

(%)

授
業
に
つ
い

て
い
く
こ
と

予
定
の
成
果

を
あ
げ
る
こ

と 人
間
関
係

健
康

実
際
の
状
況

が
事
前
情
報

と
違
っ
た
こ

と 資
金
調
達

住
居

授
業
の
ス
タ

イ
ル
に
な
じ

め
な
か
っ
た

こ
と

治
安

学
校
の
留
学

生
受
け
入
れ

態
勢

在
留
手
続
き

相
談
者
が
い

な
い
こ
と

そ
の
他

特
に
な
し

無
回
答

全体 (N=1543) 41.0 23.5 22.5 15.6 14.6 12.8 12.4 9.3 8.0 7.4 4.9 3.4 8.8 19.2 0.0
私費留学（自費） (ｎ=897) 33.6 21.7 21.2 16.9 13.8 15.1 11.6 8.0 8.6 4.2 4.7 3.5 7.9 21.4 0.0

私費留学（民間奨学金） (ｎ=43) 37.2 11.6 18.6 16.3 11.6 14.0 16.3 11.6 4.7 7.0 2.3 2.3 9.3 20.9 0.0
国費留学 (ｎ=76) 51.3 30.3 25.0 17.1 17.1 11.8 17.1 13.2 13.2 23.7 9.2 9.2 14.5 11.8 0.0
交換留学 (ｎ=438) 54.8 26.0 26.7 14.2 16.7 10.0 13.5 11.6 6.4 11.9 4.6 3.0 9.1 14.2 0.0

学部学位（準学士･学士） (ｎ=119) 59.7 27.7 21.0 20.2 12.6 28.6 9.2 8.4 7.6 7.6 5.0 2.5 6.7 14.3 0.0
大学院学位（修士・博士） (ｎ=111) 56.8 36.0 16.2 15.3 6.3 19.8 9.0 9.9 5.4 4.5 9.0 5.4 9.0 12.6 0.0

その他の学校・コースの修了 (ｎ=823) 40.1 22.2 22.7 15.8 15.2 11.9 14.5 9.5 8.4 7.4 5.3 3.0 9.0 19.6 0.0
特に取得していない (ｎ=469) 35.2 21.1 22.4 16.0 14.5 11.5 10.0 8.5 8.3 6.8 4.1 4.5 8.3 21.3 0.0

語学留学 (ｎ=715) 26.3 15.8 20.3 16.2 15.0 11.9 11.7 7.8 8.4 5.2 4.6 3.8 8.0 24.5 0.0
語学習得以外の専門 (ｎ=381) 50.9 28.3 24.1 13.4 13.1 12.9 12.1 9.7 8.4 10.0 4.5 4.2 9.7 16.8 0.0

語学＋専門 (ｎ=447) 56.2 31.5 24.6 16.6 15.2 14.3 13.6 11.2 6.9 8.7 5.6 2.2 9.4 12.8 0.0
3ヶ月未満 (ｎ=286) 25.9 12.9 14.7 11.9 9.1 6.3 8.0 8.4 5.2 3.1 0.3 2.4 8.4 32.2 0.0

3ヶ月～6ヶ月未満 (ｎ=137) 29.9 21.2 21.9 10.2 15.3 15.3 12.4 10.2 8.8 4.4 3.6 5.1 9.5 25.5 0.0
6ヶ月～1年未満 (ｎ=399) 46.1 25.3 26.6 14.5 14.3 11.3 11.8 11.0 4.0 11.3 3.8 2.5 8.8 16.5 0.0
1年～2年未満 (ｎ=448) 46.9 25.7 25.0 17.4 17.9 12.3 15.8 8.3 12.1 8.3 7.4 4.2 7.6 14.7 0.0
2年～4年未満 (ｎ=168) 46.4 29.8 20.2 20.2 14.3 17.9 11.3 7.1 7.1 4.8 8.9 2.4 11.3 10.7 0.0

4年以上 (ｎ=96) 46.9 29.2 22.9 19.8 13.5 29.2 12.5 10.4 12.5 8.3 6.3 6.3 10.4 17.7 0.0
学部生 (ｎ=777) 44.5 22.7 23.9 15.7 14.5 9.9 11.8 10.8 7.5 9.9 4.2 2.7 7.7 18.8 0.0

大学院生 (ｎ=86) 48.8 44.2 22.1 14.0 15.1 10.5 15.1 10.5 12.8 15.1 9.3 4.7 11.6 11.6 0.0
高校生 (ｎ=95) 40.0 10.5 31.6 11.6 14.7 7.4 11.6 5.3 4.2 3.2 3.2 4.2 10.5 25.3 0.0
休職中 (ｎ=65) 30.8 20.0 10.8 15.4 18.5 33.8 16.9 9.2 9.2 0.0 7.7 3.1 7.7 27.7 0.0

勤務先の制度で留学中 (ｎ=78) 33.3 23.1 9.0 7.7 6.4 2.6 11.5 9.0 9.0 2.6 5.1 5.1 9.0 25.6 0.0
高卒・大卒・院卒 (ｎ=99) 43.4 27.3 18.2 17.2 12.1 12.1 8.1 7.1 9.1 2.0 4.0 2.0 10.1 18.2 0.0
パート・アルバイト (ｎ=25) 36.0 12.0 40.0 8.0 12.0 24.0 20.0 4.0 8.0 4.0 4.0 8.0 4.0 24.0 0.0

無職 (ｎ=255) 36.1 23.1 22.4 18.8 16.9 21.2 13.3 7.5 7.8 5.1 6.3 4.3 7.5 15.7 0.0

* ：全体値を10ポイント以上上回るスコア 下 線 ：全体値を10ポイント以上下回るスコア
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●大変だったのは「授業についていくこと」
留学中に困ったことや大変だったことは何かを複数回答で尋ねたところ、最も多かったのは「授業についていくこと」で41.0％であった。次いで、「予定の成果をあげること」（23.5％）、「人間関係」
（22.5％）、「健康」（15.6％）、「実際の状況が事前情報と違ったこと」（14.6％）、「資金調達」（12.8％）、「住居」（12.4％）、「授業のスタイルになじめなかったこと」（9.3％）の順であった。
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Ⅲ-6-3.留学中に困ったこと②

Q22SQ1.Q22で回答したうちで、最も困ったこと・大変だったことを１つだけお選びください。

(%)

授
業
に
つ
い

て
い
く
こ
と

予
定
の
成
果

を
あ
げ
る
こ

と 人
間
関
係

健
康

実
際
の
状
況

が
事
前
情
報

と
違
っ
た
こ

と 資
金
調
達

住
居

治
安

授
業
の
ス
タ

イ
ル
に
な
じ

め
な
か
っ
た

こ
と

学
校
の
留
学

生
受
け
入
れ

態
勢

在
留
手
続
き

相
談
者
が
い

な
い
こ
と

そ
の
他

無
回
答

全体 (ｎ=1247) 28.9 13.0 12.3 8.3 6.9 6.2 5.1 3.4 2.5 2.2 1.7 1.3 6.2 1.8
私費留学（自費） (ｎ=705) 24.7 12.9 11.6 9.2 8.2 9.5 5.2 3.5 3.1 1.0 1.8 1.3 6.2 1.6

私費留学（民間奨学金） (ｎ=34) 23.5 11.8 14.7 11.8 2.9 0.0 8.8 5.9 2.9 5.9 0.0 2.9 5.9 2.9
国費留学 (ｎ=67) 25.4 11.9 11.9 9.0 1.5 1.5 4.5 6.0 1.5 7.5 6.0 3.0 9.0 1.5
交換留学 (ｎ=376) 37.0 13.0 13.8 6.9 5.9 1.9 5.3 2.1 1.6 3.7 0.5 0.8 5.1 2.4

学部学位（準学士･学士） (ｎ=102) 43.1 12.7 9.8 7.8 4.9 14.7 1.0 0.0 0.0 2.0 2.0 1.0 1.0 0.0
大学院学位（修士・博士） (ｎ=97) 41.2 14.4 7.2 7.2 1.0 12.4 3.1 1.0 2.1 1.0 2.1 1.0 6.2 0.0

その他の学校・コースの修了 (ｎ=662) 27.3 12.4 13.0 8.0 7.6 5.4 6.2 3.0 3.3 2.6 2.1 0.8 6.8 1.5
特に取得していない (ｎ=369) 25.7 13.3 12.2 9.2 7.6 6.2 4.3 5.7 1.9 1.6 1.4 2.4 5.1 3.3

語学留学 (ｎ=540) 19.3 9.6 14.1 10.4 9.4 7.4 6.3 4.3 3.9 1.9 2.0 2.4 7.6 1.5
語学習得以外の専門 (ｎ=317) 34.7 17.7 10.1 6.6 5.0 4.1 3.8 4.4 1.3 2.8 1.6 0.6 5.0 2.2

語学＋専門 (ｎ=390) 37.7 13.8 11.8 6.9 4.9 6.2 4.6 1.5 1.5 2.3 1.3 0.3 5.1 2.1
3ヶ月未満 (ｎ=194) 25.8 10.8 13.4 11.9 7.7 3.6 5.2 2.6 4.6 0.5 0.0 2.1 10.3 1.5

3ヶ月～6ヶ月未満 (ｎ=102) 25.5 10.8 9.8 4.9 10.8 7.8 3.9 9.8 4.9 2.0 0.0 2.9 3.9 2.9
6ヶ月～1年未満 (ｎ=333) 30.6 14.1 13.8 7.5 6.0 4.5 5.7 1.2 2.7 3.3 1.2 1.2 5.7 2.4
1年～2年未満 (ｎ=382) 29.1 12.8 12.6 8.1 7.9 4.7 5.5 5.0 1.3 2.9 2.9 1.0 5.5 0.8
2年～4年未満 (ｎ=150) 30.0 16.0 8.0 8.7 5.3 10.7 5.3 2.0 0.7 1.3 2.0 0.0 6.7 3.3

4年以上 (ｎ=79) 34.2 11.4 15.2 7.6 1.3 16.5 1.3 1.3 2.5 1.3 3.8 1.3 2.5 0.0
学部生 (ｎ=631) 32.5 12.4 13.0 9.0 6.8 2.7 4.3 3.5 2.9 3.2 1.3 1.3 5.2 2.1

大学院生 (ｎ=76) 27.6 22.4 7.9 6.6 1.3 6.6 2.6 7.9 1.3 3.9 5.3 0.0 5.3 1.3
高校生 (ｎ=71) 23.9 4.2 28.2 7.0 8.5 4.2 4.2 1.4 1.4 0.0 0.0 2.8 12.7 1.4
休職中 (ｎ=47) 23.4 12.8 2.1 6.4 8.5 17.0 10.6 2.1 6.4 0.0 2.1 2.1 4.3 2.1

勤務先の制度で留学中 (ｎ=58) 31.0 19.0 0.0 8.6 3.4 0.0 8.6 6.9 1.7 3.4 1.7 5.2 10.3 0.0
高卒・大卒・院卒 (ｎ=81) 34.6 16.0 6.2 12.3 7.4 8.6 3.7 2.5 1.2 1.2 0.0 0.0 6.2 0.0
パート・アルバイト (ｎ=19) 26.3 10.5 26.3 0.0 5.3 21.1 5.3 0.0 5.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

無職 (ｎ=215) 22.8 12.6 13.5 7.4 8.8 12.6 6.0 2.8 2.3 0.9 2.8 0.5 4.7 2.3

* ：全体値を10ポイント以上上回るスコア 下 線 ：全体値を10ポイント以上下回るスコア
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●最も大変だったのは「授業についていくこと」
留学中に最も困ったことや大変だったことを１つだけ挙げてもらったところ、最も多かったのは「授業についていくこと」で28.9％であった。次いで、「予定の成果をあげること」（13.0％）、「人間関係」
（12.3％）、「健康」（8.3％）、「実際の状況が事前情報と違ったこと」（6.9％）、「資金調達」（6.2％）、「住居」（5.1％）と、上位の順位は大変だったことと変わらなかった。特に学部学位取得者（43.1％）や大学
院学位取得者(41.2％）では、「授業についていくこと」という回答が多い。
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Ⅲ-6-4.留学中に困ったこと③

Q22SQ2.Q22SQ1で回答したことにどのように対応しましたか。

(%)

友
人
に
相
談

自
分
だ
け
で
処
理
し
た
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先
の
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生
に
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ず
、
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決
も

し
な
か
っ
た

無
回
答

全体 (ｎ=1247) 48.2 24.0 22.7 15.6 12.2 6.8 4.3 3.9 2.4 0.8 0.2 6.3 4.7 0.0

実際の状況が事前情報と違ったこと (ｎ=86) 50.0 16.3 23.3 11.6 25.6 9.3 14.0 0.0 9.3 0.0 0.0 0.0 5.8 0.0

授業についていくこと (ｎ=361) 54.3 27.1 39.3 7.8 12.7 5.3 1.7 0.0 1.4 0.0 0.0 3.6 2.8 0.0

授業のスタイルになじめなかったこと (ｎ=31) 51.6 16.1 35.5 12.9 22.6 3.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 3.2 3.2 0.0

予定の成果をあげること (ｎ=162) 46.3 27.8 29.6 12.3 8.6 7.4 7.4 0.6 0.0 0.0 0.0 3.1 4.3 0.0

学校の留学生受け入れ態勢 (ｎ=28) 35.7 10.7 35.7 7.1 53.6 7.1 17.9 0.0 7.1 0.0 0.0 3.6 7.1 0.0

住居 (ｎ=64) 42.2 23.4 9.4 10.9 17.2 1.6 4.7 1.6 3.1 0.0 0.0 12.5 9.4 0.0

健康 (ｎ=104) 55.8 17.3 7.7 20.2 8.7 9.6 2.9 40.4 1.9 0.0 0.0 5.8 1.0 0.0

人間関係 (ｎ=154) 61.7 21.4 9.7 22.7 5.2 7.1 3.2 1.3 3.2 0.0 0.0 1.9 4.5 0.0

資金調達 (ｎ=77) 14.3 27.3 5.2 51.9 6.5 2.6 3.9 1.3 2.6 0.0 1.3 6.5 6.5 0.0

在留手続き (ｎ=21) 47.6 23.8 9.5 14.3 23.8 9.5 0.0 0.0 9.5 9.5 4.8 9.5 0.0 0.0

治安 (ｎ=43) 37.2 18.6 18.6 14.0 7.0 11.6 7.0 0.0 0.0 18.6 2.3 11.6 7.0 0.0

相談者がいないこと (ｎ=16) 18.8 50.0 12.5 25.0 0.0 6.3 6.3 0.0 0.0 0.0 0.0 6.3 0.0 0.0

その他 (ｎ=77) 42.9 24.7 5.2 11.7 3.9 13.0 1.3 2.6 2.6 0.0 0.0 32.5 14.3 0.0

* ：全体値を10ポイント以上上回るスコア 下 線 ：全体値を10ポイント以上下回るスコア
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●困った時は「友人に相談」
最も困ったことや大変だったことにどのように対応したか尋ねたところ、「友人に相談」が最も多く48.2％であった。次いで「自分だけで処理した」が24.0％で、「留学先の先生に相談」は22.7％、「母国
の家族友人に相談」が15.6％、「留学先の学校の担当者に相談」は12.2％。困ったこと別に対処方法を見てみると、「授業についていくこと」や「予定の成果をあげること」については、「友人」「留学
先の先生」に相談しており、「実際の状況が事前情報と違ったこと」や「授業のスタイルになじめなかったこと」については、「友人」「留学先の先生」「留学先の学校の担当者」に相談している。ちなみ
に、「資金調達」や「健康」については、「母国の家族・友人」に相談した人が多い。
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Ⅲ-6-5.留学中に困ったこと④

Q22SQ3.〔Q22SQ2で「友人に相談」～「その他」と回答した方に〕その結果はどうでしたか。

(ｎ=889)

(%)

解
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き
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ぼ
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決
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な
い
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け
た
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間
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係
上
問
題
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残
っ

た 帰
国
し
た

そ
の
他

無
回
答

全体 (ｎ=889) 48.1 34.9 10.7 2.5 1.2 1.9 0.7

実際の状況が事前情報と違ったこと (ｎ=67) 32.8 41.8 19.4 4.5 0.0 1.5 0.0

授業についていくこと (ｎ=253) 66.4 27.3 3.6 0.0 0.4 1.2 1.2

授業のスタイルになじめなかったこと (ｎ=25) 16.0 68.0 16.0 0.0 0.0 0.0 0.0

予定の成果をあげること (ｎ=110) 47.3 38.2 10.9 0.0 1.8 1.8 0.0

学校の留学生受け入れ態勢 (ｎ=23) 39.1 39.1 17.4 0.0 0.0 4.3 0.0

住居 (ｎ=43) 41.9 34.9 18.6 0.0 4.7 0.0 0.0

健康 (ｎ=85) 62.4 24.7 7.1 1.2 3.5 0.0 1.2

人間関係 (ｎ=114) 23.7 44.7 14.0 13.2 0.9 3.5 0.0

資金調達 (ｎ=51) 56.9 29.4 9.8 3.9 0.0 0.0 0.0

在留手続き (ｎ=16) 56.3 25.0 0.0 6.3 6.3 0.0 6.3

治安 (ｎ=32) 21.9 46.9 25.0 0.0 3.1 3.1 0.0

相談者がいないこと (ｎ=8) 25.0 37.5 37.5 0.0 0.0 0.0 0.0

その他 (ｎ=47) 40.4 34.0 14.9 0.0 0.0 8.5 2.1

* ：全体値を10ポイント以上上回るスコア 下 線 ：全体値を10ポイント以上下回るスコア

最
も
困
っ
た
こ
と
・
大
変
だ
っ
た
こ
と

●相談して解決したのは約５割
留学中に最も困ったことについて誰かに相談した際、その結果がどうだったか尋ねたところ、「解決し、納得できた」は48.1％、「ほぼ解決したが、納得できない部分が残った」が34.9％、「解決しないまま留
学を続けた」は10.7％、「人間関係上の問題が残った」2.5％、「帰国した」1.2％の順となった。
「授業についていくこと」や「健康」については、「解決し、納得できた」という回答が多いが、「授業のスタイルになじめなかったこと」については「ほぼ解決したが、納得できない部分が残った」という回答が
比較的多かった。「人間関係」については、「人間関係上の問題が残った」という回答が多かった。「実際の状況が事前情報と違ったこと」については、2割の人が「解決しないまま、留学を続け」、また4割
の人が「納得できない部分が残った」と回答している。
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